

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles á la vista 2%. Imposiciones á seis meses, 3 por ciento. In. á un año, tres y medio. A mayor plazo interés convencional

CAJA DE AHORROS 3%

SOCIEDAD ANONIMA

BODEGAS FRANCO - ESPAÑOLAS LOGROÑO

El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de invitar á los señores accionistas para que concurran á la Junta general ordinaria, que se celebrará en las oficinas de la Compañía, en Logroño, el día 24 del corriente, á las doce de la mañana.

Logroño, 15 de septiembre de 1914.

El Director Gerente, T. Sasturain.

El Presidente, A. Dupeyron

CLINICA PEREDA

Doctor Enciso Brinas médico oculista, ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.-ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

DOCTOR MÚGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirujía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. San Blas, 2, pral.

Doctor M. ALDAZ, Especialista Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos génito-urinares y matriz. Rayos X. Consulta diaria. Delicias, 8, entresuelo.

¡OJO! ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA TORRE Se compran trigo y se cambian trigo por harinas

V. Infante ESPECIALISTA en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 á 12 y de 4 á 4.-Bretón de los Herreros, número 12.

PARA LA MUJER

Heridos á Logroño

El hermoso artículo de nuestra ilustrada colaboradora que emplea el pseudónimo de Mariflor Fernández, llamará la atención de las señoras logroñesas. Se apela á la caridad de sus tiernos corazones y no pueden dejar de responder. Otra colaboradora nuestra, antes muy asidua, y que hace mucho tiempo colgó su pluma, nos envía una idea, para que sus paisanas la recojan si la consideran buena.

Hay aquí un Hospital Militar, dichosamente casi vacío: se hizo para un gran número de que nunca rendirá Logroño, y se dejó espacio para levantar entre sus pabellones, barracas de tablas, utilizables en caso de necesidad. De personal, no hablémos: si vinieran doscientos heridos, con los médicos militares y su actividad extraordinaria sobraría sin que se les agregaran más ni utilizar á los paisanos.

Y dice nuestra colaboradora: ¿por qué las señoras y señoritas que han de reunirse el lunes con motivo de la Fiesta de la Flor no han de dirigirse á la reina que nació en Inglaterra y á la reina que nació en Austria, pidiéndoles que interpongan su influencia á fin de que el rey ofrezca el Hospital Militar de Logroño (todos los de España, pero el de esta ciudad en primer lugar) para los heridos ingleses, franceses y alemanes, y si es posible también austriacos y rusos.

Nuestra colaboradora dice que habrá grandes inconvenientes; pero que si los reyes quieren, se llevará á cabo la obra meritoria de curar en Logroño algunos cientos de heridos.

Nos entusiasma la idea y si las señoras logroñesas tomaran esa iniciativa, su nombre correría el mundo en medio de bendiciones, realizándose ó no tan bello proyecto, que de seguro que había de ser fuertemente apoyado por todas las entidades influyentes de la provincia. El caso sería nuevo, pero no creemos que con él se faltase en lo más mínimo á la neutralidad. El ofrecimiento podía hacerse á todos, y convenir que si Francia enviaba mil heridos franceses á unos hospitales, mandase también mil alemanes heridos y prisioneros á otros hospitales españoles: todos ellos habían de aprovecharse igualmente de la capacidad y holgura de los establecimientos españoles. Se dirá que los militares que entren en España durante la campaña no pueden salir de aquí mientras dure la guerra. Aceptemos la condición: habrá desgracia muchos miles de hombres que van á quedar inútiles: quien pierda un brazo ó una pierna ó sufra ciertas lesiones, puede quedar en España sin perjuicio para su nación, porque los inválidos no vuelven á la guerra.

En fin, los obstáculos los allanará quien pueda: nosotros debemos fijarnos únicamente en que tenemos un magnífico hospital militar casi vacío, y hay millares de hermanos nuestros, amontonados en nosocomios improvisados, sin todos los elementos que necesita quien dió la sangre por su patria. Y tenemos también unos seres dulces, compasivos, que desean hacer algo por los desgraciados, y por su pueblo, que tanto se honrará con esa iniciativa.

UN DECRETO EL AUMENTO DEL CULTIVO

El Gobierno ha dado un decreto para que se estimule á los propietarios á fin de que aumenten el cultivo, extendiéndolo á los terrenos hoy incultos, para lo cual recibirán auxilio de las granjas agrícolas. Los periódicos van reproduciéndolo con aplauso.

También nosotros aplaudimos la intención, aunque creemos firmemente que se ha perdido inútilmente el tiempo.

El señor González Besada, con su proyecto de colonización, fué más allá, puesto que regalaba á los jornaleros terrenos, semillas y hasta casas escuelas etc.

Aquel decreto fué acogido por la Prensa con clamoroso aplauso, acaso debe su renombre el actual proyecto del Congreso, más que á su acertadísima gestión en Hacienda, á ese decreto de colonización.

Entonces fuimos una excepción entre todos los periódicos: con los mayores respetos calificamos de música celestial aquello que iba á ser la salvación de España; y á los diez años está arrinconado el decreto sin haber producido beneficio alguno.

Por las mismas razones que expusimos entonces y con los mismos respetos diremos que ese decreto de hoy es música celestial, de la que se aprovecharán cuatro vivos para obtener gratis máquinas y semillas; pero que los terrenos baldíos, incultos seguirán, porque así debe ser, y porque quien pretendiese cultivarlos perdería lastimosamente su dinero.

El labrador aprovecha para el cultivo hasta los caminos vecinales: si deja tierras llecas es porque no valen para nada. Cultivar en ellas trigo es contentarse con tres ó cuatro semillas un año con otro, y como los gastos son iguales que en aquellos otros terrenos que producen mucho y diez, y poco menores que los que rinden doce ó catorce, ya pueden deducir nuestros lectores cómo resistirán la competencia del precio, y el pelo que echarán con ese negocio.

Debe convencerse el Gobierno de que la agricultura es una industria más donde la competencia es terrible: donde vencen los que producen en mejores condiciones, y quien se mete á cultivar arcillas salitrosas ó pizarras, pagará bien pronto su osadía.

En vez de cultivar esos terrenos baldíos, debían dejarse llecos una gran parte de los que hoy se cultivan, mientras el riego ó otras mejoras no los pusieran en mejores condiciones.

Los ingenieros de Montes repoblando, ó los ingenieros agrónomos plantando «para perder dinero», harían de esos terrenos algo muy beneficioso para la patria y para la agricultura: el particular, á costa de su bolsillo, no lo hará, y obrará cuerdamente.

Así opinamos: las eminencias que rodean al ministro, cuya opinión ponemos siempre sobre la nuestra, creen todo lo contrario. Cedemos; pero el tiempo dará la razón á quien la tenga.

Esto no obsta para que si alguno de nuestros lectores ve el medio de llevar la ayuda del Estado á sus huertas y otros terrenos «baldíos», aproveche la ocasión. Veal lo que está pasando con las obras públicas: para remediar las crisis que produce el cierre de una fábrica de hilados ó de corchos en Cataluña ó de vidrios de Vizcaya, se dan crederas á ciertos pueblos de Andalucía. Sobre Madrid ha caído una nube de diputados que sacan lo que pueden: quien se descuida se queda sin nada y con sus impuestos se paga lo de todos. Aquí,afortunadamente, no hemos salido mal.

Desearíamos que nos suceda igual con esto de los terrenos incultos.

En la Filarmónica

Habremos de concretarnos, por apremios de espacio, á ser breves en la impresión gratísima que en el concierto de ayer nos deparó el notable Trio de Barcelona, designado por nuestra Filarmónica para proseguir la serie de escogidas audiciones musicales que ha de presentar á sus socios en la actual temporada. Los señores Vives, Perelló y Marés forman un admirable conjunto, adecuado al género de música que

cultivan con verdadero cariño, y que ha de valerles, sin género de duda, éxitos meritorios en su simpática empresa artística por las Filarmónicas de España.

Los tres tríos que se detallaban en el programa ejecutado fueron un acierto de elección, y figurando primero el de Beethoven, que siempre merecerá marcarse por su segundo tiempo, largo, aumentó el interés en la claridad y fácil asimilación del de Saint Saëns, para conmovernos por entero en la grandiosa producción de Brahms, que juzgamos sencillamente monumental por la pasión, técnica y engranaje metódico con que el célebre músico hamburgués ha inspirado su hermosa obra.

Podemos decir que satisfizo por completo su ejecución á los aficionados más iniciados, y aun no pudiendo particularizar por su igualdad perfecta, hubo de hacerse notar, por su brío y matiz, el violoncello señor Marés que es un enamorado—y lo comprendemos corazón—de Brahms.

Los aplausos calurosos y unánimes que el Trio de Barcelona—sobre todo en los finales de la segunda y tercera—recibió del inteligente público de la Filarmónica, prueban la perfecta labor de los ejecutantes, y el entusiasmo de un auditorio tan numeroso y distinguido como el que llenaba el teatro Bretón de los Herreros en la fiesta musical de ayer por la tarde.

Puede afirmarse que bien comienza la segunda etapa de la Filarmónica Riojana. Sus augurios de prosperidad profetizan muy buenos ratos á los aficionados de ley que van sumándose en toda la Rioja.—N.

VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES

POR LA PAZ

MI PASO ES DE PAZ

Quiero ver las cabañas en ruina y el rescaldo afeitado en la lilar y los campos sin hombres en ellos y la hierba paritándose ya, con amor de la siembra negada, la azada partida, los hombre sin tantas voces en tanto abandono que piden la paz.

(En Flándes se ha puesto el sol)

Pocos días hace reinaba la alegría en las bulliciosas calles de Amberes, Bruselas, París, Berlín...; multitud de trenes cruzaban en todas direcciones abarrotados de productos trabajados en fábricas que sustentaban millares y millares de familias... las gentes contentas y atanasas imbuídas de esperanzas y ambiciones inundaban sus calles risueñas... bulevares, paseos, iglesias, teatros y museos animados de vida y juventud, daban cabal idea de ciudades dichosas y venturosas.

Hoy, los trenes paralizados ó circulando con soldados que van á la guerra ó con heridos que de ella regresan; los pueblos, apenas con gente; la que queda, con rostro triste de pena, anhelante y temerosa de recibir noticias; gritos desgarradores de madres y esposas que buscan á sus maridos y sus hijos descender entre los brazos de las Hermanas de la Caridad; huérfanos que no volverán á ver á sus padres; la pena y el terror reflejados en todos los semblantes; listas interminables de muertos. Razón tenía el obispo fray Antonio de Guevara cuando exclamaba: «Oh si supiesen los príncipes cuerdos qué cosa es inventar guerras en reinos extraños, qué trabajo buscan á sus personas, qué alborotos á sus vasallos, qué fin á sus tronos, qué pobreza á sus amigos, qué pérdida para los buenos...; á ley de bueno te juro que si como yo lo siento, lo sintiesen, no digo yo que con derramamiento de sangre tomaría reinos por fuerza, pero aún ofreciéndome los lágrimas, no los tomaría de balde».

El mundo culto civilizado quiere la paz. La paz es amor, fraternidad; la guerra es muerte.

Un Papa de eterna memoria, inmortalizó su nombre, por haber dejado escrita magna obra de solución de paz á la encarnizada lucha entre las clases sociales; un sucesor ha fallecido apenado por no haber conseguido evitar la con motivo temida conflagración europea.

El nuevo Pontífice consagra sus esfuerzos á que se pongan á tan terrible y encarnizada guerra.

El llama á los príncipes cristianos, pone en movimiento las inmensas fuerzas de la humanidad católica, y acude á los pueblos libres y á las naciones neutrales en demanda de su intervención y apoyo para que esa matanza termine, para que el derecho se respete por la fuerza del derecho mismo y los Estados y los individuos se consagren y vivan dentro de la luz universal y eterna del amor fraternal.

España está obligada á escuchar la voz de Su Santidad é intervenir inmediatamente en buscar ocasión para restablecer la paz.

Además de ser nación católica, lo disponen expresamente los artículos tercero y octavo del convenio firmado entre otras naciones, por Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Serbia, Inglaterra, Rusia, Estados Unidos y España en 18 de marzo de 1913, que establecen que «Las potencias signatarias juzgan

útil y deseable que una ó varias potencias extrañas al conflicto, ofrezcan por su propia iniciativa, en cuanto las circunstancias lo permitan, sus buenos oficios ó su mediación á los estados en conflicto.

El derecho de ofrecer los buenos oficios ó la mediación pertenece á las potencias ajenas al conflicto, aun durante las hostilidades.

El ejercicio de este derecho no puede nunca ser considerado por una de las partes en litigio como un acto poco amistoso.»

Emilio F. Cadarso.

RIPIOS PROSAICOS

La Fiesta de la Flor

Pues, señor, se lleva con entusiasmo y produce ya marasmo esa Fiesta de la Flor, que organizándose ya con entusiasmo creciente, ó está ya ultimada totalmente.

Siendo sus fines honrosos, ¿quien niega á una señorita la piadosa limosnita para los tuberculosos?

Pero... pero... hay que andarse con cautela, pues las muchachas, infiero que la que no corre, vuéla, para sacarnos dinero.

Vamos á ver, si ya son más de cien, según mi cuenta, las muchachas en acción, si la cuenta se presenta exacta, resultará según calculo sencillo que Equis es igual á... cien sablazos por bolsillo.

Está bien, desde luego, que haya caridad también, no lo niego; sobre todo,

para los enfermos de la tuberculosis, que es grave de cualquier modo; mas, si nos viene á pedir una fototipia de esas dislocantes y traviesas, tenemos que sucumbir y... ¡llaga la realidad, y... hagamos la caridad, ó al menos, así parece, mas... ¡la hacemos? No, en verdad, nos obliga una beldad, y eso, Dios no lo agradece.

Mas, vengán con mil amores, los aromas y colores, aunque se muestren avaras las chicas con sus primores, que si las flores son caras, también las caras son flores.

A. REDAL.

¡CARIDAD!

¡Caridad! Nombre tienes de mujer; mujer es la que en cuadros y estatuas te simboliza, y manos de mujer, blancas y suaves, son las que te practican, aun cuando la idea nazca en cerebros masculinos.

Por eso al llamamiento que á la caridad de las madres españolas hacen Urgoite y el doctor Maestre, debemos acudir solícitas, y puesto que en sus cerebros germinó la idea sean, nuestras manos las que la ejecuten y nuestras almas las que le den forma.

Pide el señor Urgoite que las mujeres españolas tengan compasión para esos cientos de niños, mujeres y ancianos lanzados al azar sin casa ni pan y muchos sin padres, que la guerra y los incendios de Lovaina y sus aldeas les arrebataron. Suplica el doctor Maestre que se les ofrezca á las naciones en guerra asilo y asistencia para los heridos, que por exceso de número no pueden atender; los dos piden y suplican ¡Caridad! ¡Compañión! una tregua de paz y amor y que en medio de esa barbarie, de ese egoísmo, que hoy impulsa á los pueblos á matarse ó aniquilarse los unos á los otros, haya una nación, España, y unas mujeres, las españolas, que sirvan de faro de salvación y ofrezcan sus casas y hogares á esos pobres huérfanos y heridos de la guerra.

¡Mujeres españolas! Es preciso unirnos para llevar á cabo el acto más humanitario, más hermoso; es preciso unirnos para poner en práctica las doctrinas de Cristo «amparar al desvalido», que las familias caritativas recojan niños ó ancianos; que aquellas que no quieran ó no puedan den su dinero; que se impropiven asilos y hospitales; que se formen con la urgencia que el caso requiere Juntas de señoras que rijan y gobiernen éstos, y que niños, heridos y ancianos tengan, aunque en tierra extraña, unas manos amorosas que les cuiden, mientras sueña la hora de la paz y pueden sus naciones ampararlos.

Y luego, al final, cuando la paz se haga, ¡qué hermosa misión la cumplida por España! Ella sería el símbolo del más bello sentimiento de la humanidad: la caridad, la sublime caridad, que nada sabe de razas ni fronteras, que sólo sabe de penas y sollozos y acude presurosa á enjugárselas, con sus manos blancas, con sus suaves manos...

Mariflor Fernández.

LA GUERRA EUROPEA

Comentarios militares. -- La guerra de ayer y la de hoy

Según el relato de un capitán francés, herido en una de las primeras batallas, los alemanes atacan en masas tan compactas que los muertos no tienen espacio para caer al suelo y son llevados en vilo, sostenidos largo tiempo por la compresión de los demás soldados.

¿Qué tal? Luego se dirá que nuestros andaluces son exagerados y ponderativos. El Cid Campeador ganó una batalla después de muerto; ahora no tiene eso maldito el mérito: los muertos andan en vilo y atacan á la bayoneta, y no se caen hasta que los compañeros afojan el tacto de codos.

Cosas sorprendentes esperábamos de las guerras modernas; pero á fe que no tantas y tan estupendas. Napoleón, en un sólo día ganaba una batalla, la perdía y volvía á ganarla; hacíanse lenguas los críticos de entonces de la perfección de las armas, que permitía aquel rápido resolver las situaciones: con un fusil que alcanzaba muy bien los 200 metros, con un cañón que cada diez minutos lanzaba una granada hasta los 400, con una precisión en el tiro, tal, que apuntando á la gorra de pelo de un granadero era muy posible darle en las piernitas, si el tiempo y la pólvora estaban secos y la piedra de chispa no fallaba, era lógico que las batallas fuesen rapidísimas y en días contados se terminase una campaña y se modificaran las fronteras de los países.

Hoy, en la apoteosis de la balística, la Artillería se bate á 15 kilómetros; la Infantería, á los 2.000 metros empieza á zumbar; las ametralladoras siegan el campo con la densidad de una lluvia torrencial; la Caballería es huracán; la rapidez y ligereza es característica de todas las Armas; la ofensiva, el alma de los Ejércitos, y, sin embargo, las batallas duran una semana y no resuelven nada definitivo.

Hay telefonía, telegrafía sin hilos, automóviles, motocicletas y aeroplanos para comunicar rápidamente las órdenes; pero las tropas marchan á paso de tortuga, los movimientos y maniobras son tardíos, y de todo el perfeccionamiento del organismo militar surge la paradoja de que la velocidad de los elementos marciales han quitado velocidad á los Ejércitos.

Es el número, el aumento de masa, el enjambre de soldados lo que ahogó para siempre aquella movilidad impresa á sus huestes por todos los grandes capitanes: se habla de millones de hombres, y cada hombre tiene detrás de sí una parte voluminosa de viveres, de municiones, de medicinas, de ropa, de calzado; un equipo que le va siguiendo como la sombra al cuerpo y que no puede faltarle.

Así como las masas de hombres despliegan para combatir, y el despliegue es tanto más lento cuanto mayor el número de soldados, también los viveres despliegan para que la ración individual llegue á cada soldado, y ese despliegue, hecho desde líneas lejanas de la de fuego, ¡qué mecanismo tan complicado encierra!

Vivir sobre el país era posible para los ejércitos antiguos, contando con que, y á pesar de mucho orden, sólo una cuarta parte aprovecha de lo que se toma «manu militari». No hay sino organizar el ejército de subsistencias y llevarlo detrás del combatiente. Eso retrasa las marchas y hará las campañas lentas, contra lo que vaticinaban todos los tratadistas militares.

La resistencia física de los soldados está solicitada en las guerras modernas por necesidades diferentes de las antiguas campañas. Marchas forzadas y á la ligera, días enteros caminando sin descansar, eran la fatiga que habían de soportar los ejércitos.

Hoy se marcha poco y despacio; pero la batalla debe agotar por completo todo la energía muscular. Unas horas de fuego dejan en el cuerpo la huella de un cansancio inexplicable; la tensión nerviosa, altísima, á que el organismo está sometido durante el combate, no se nota hasta que dejan de oírse los disparos y el hombre recobra la sensación de que vive y va á descansar. Hacer comer á los soldados después de un día de combate no es empresa sencilla: no tienen hambre, sólo una sed inextinguible les acosa y un sueño letárgico les domina; hay que levantar del suelo á los soldados y obligarles á comer á presencia de los oficiales, porque se escabullen para irse á dormir.

Luego, el alimento les reconforta, pero el sueño les persigue y se quedan dormidos en las avanzadas, sin darse cuenta de lo que pasa.

Seis días de combate haciendo una sola comida durante la noche; aturdimiento del cerebro por el cañoneo; espantado el ánimo ante el espectáculo de la hecatombe; inconsciencia la voluntad; doloridos los huesos; seis días de emoción intensísima, fuertemente han de estropear el pri-

mer elemento de la guerra: el hombre.

Y cuenta que ese elemento, en su mayoría, acaba de dejar la vida civil y están frescos en su memoria los recuerdos del hogar, que acogían el alma, y no se halla su organismo habituado á las vigiliat militares y mucho menos á los horrores de la guerra. No es el soldado profesional de otros tiempos, es el hombre pacífico y civilizado, completamente trastornado su naturaleza.

Sobre todas las maravillas de la mecánica aplicadas á las armas, sobre todos los perfeccionamientos del arte militar, descuella la sublime resistencia física y moral del hombre, llevada á un extremo inconcebible en la moderna guerra. Quizá si la victoria definitiva tarda mucho en elegir bandera, la resistencia del hombre sea el fin de la campaña.

¿Cuánto durará la guerra? DOS HIPÓTESIS

Un periódico italiano, La Stampa, trata en su número del día 2 de septiembre el tema de la duración probable de la guerra europea.

El colega se expresa en los siguientes términos: «Examinemos en primer lugar si puede vencer Rusia á Alemania y á Austria, hipótesis que está subordinada á la resistencia franco-inglesa. Francia, que por la izquierda cuenta con el refuerzo del Ejército expedicionario inglés, poco numeroso, pero valerosísimo, desempeña en estos solemnes momentos de su historia el exacto papel de una fortaleza animada. Su misión no es otra que la de resistir el mayor tiempo posible la terrible presión alemana, y no perder, en modo alguno, el contacto con los Ejércitos imperiales que están frente á sus tropas. La derrota definitiva del Ejército francés, la toma de París, son hechos que en sí mismos no tienen importancia, si se verifican una vez que Rusia, terminada su movilización, dirija sus treinta Cuerpos de Ejército sobre Berlín y contra Viena, en tanto que Alemania no pueda trasladar del suelo francés ni un sólo Cuerpo de Ejército. La guerra de 1914 no es la de 1870, en la que bastó á Prusia batir á Francia y sitiarse París. El apoderarse de esta capital á nada equivale para Alemania, si al mismo tiempo Rusia ocupa Berlín. Francia resurgirá de sus propias cenizas, si, al desplomarse, logra conservar junto á sí al invasor el tiempo suficiente para que el pujante y glorioso aliado ocupe también el territorio de ese invasor.

De ocurrir así; de poder Rusia, á través de ese largo pasillo abierto de su Polonia, inundar Posen con el desbordamiento inextinguible de su Ejército, franquear el Óder, apoderarse de Berlín, marchar al encuentro del Ejército alemán, quebrantado, diezmado por su victoriosa, pero sangrienta campaña de Occidente, y batirlo antes que lograre rehacerse, reorganizarse y colocarse en línea de combate; si al mismo tiempo el otro Ejército ruso de la región meridional, aun sin obtener triunfos decisivos, tuviese en jaque á las tropas austriacas; sin permitirles prestar auxilio á los alemanes, en ese caso, la guerra sería breve y antes del invierno quedarían firmados los preliminares del más grandioso Tratado de paz que jamás haya registrado la Historia.

Pero si Francia se deja invadir, hacer pedazos con tal rapidez que Alemania consiga desatenderse de la República abatida y retirar de allí el grueso de sus tropas, para transportarlas, por medio de las 15 ó 20 líneas férreas paralelas de que dispone, desde el teatro occidental de las operaciones al teatro oriental; concentrar esas fuerzas, distribuir las, colocarlas en línea de combate antes que Rusia se halle en condiciones de tomar una seria ofensiva; si le es posible oponerse al avance eslavo, entonces puede asegurarse que la guerra europea proseguirá casi indefinidamente, que se hará crónica y no se alcanzará á vislumbrar el fin de ella.

No es Rusia país al que pueda asestarle un golpe de muerte. El espacio la protege más que las mejores fortificaciones ó que el más numeroso Ejército. Napoleón, al intentar esa empresa colosal, quedó triturado por la fuerza de la naturaleza. Hacer comer á los soldados después de un día de combate no es empresa sencilla: no tienen hambre, sólo una sed inextinguible les acosa y un sueño letárgico les domina; hay que levantar del suelo á los soldados y obligarles á comer á presencia de los oficiales, porque se escabullen para irse á dormir.

Luego, el alimento les reconforta, pero el sueño les persigue y se quedan dormidos en las avanzadas, sin darse cuenta de lo que pasa.

Seis días de combate haciendo una sola comida durante la noche; aturdimiento del cerebro por el cañoneo; espantado el ánimo ante el espectáculo de la hecatombe; inconsciencia la voluntad; doloridos los huesos; seis días de emoción intensísima, fuertemente han de estropear el pri-

mer elemento de la guerra: el hombre. Y cuenta que ese elemento, en su mayoría, acaba de dejar la vida civil y están frescos en su memoria los recuerdos del hogar, que acogían el alma, y no se halla su organismo habituado á las vigiliat militares y mucho menos á los horrores de la guerra. No es el soldado profesional de otros tiempos, es el hombre pacífico y civilizado, completamente trastornado su naturaleza.

Sobre todas las maravillas de la mecánica aplicadas á las armas, sobre todos los perfeccionamientos del arte militar, descuella la sublime resistencia física y moral del hombre, llevada á un extremo inconcebible en la moderna guerra. Quizá si la victoria definitiva tarda mucho en elegir bandera, la resistencia del hombre sea el fin de la campaña.

¿Cuánto durará la guerra? DOS HIPÓTESIS

Un periódico italiano, La Stampa, trata en su número del día 2 de septiembre el tema de la duración probable de la guerra europea.

El colega se expresa en los siguientes términos: «Examinemos en primer lugar si puede vencer Rusia á Alemania y á Austria, hipótesis que está subordinada á la resistencia franco-inglesa. Francia, que por la izquierda cuenta con el refuerzo del Ejército expedicionario inglés, poco numeroso, pero valerosísimo, desempeña en estos solemnes momentos de su historia el exacto papel de una fortaleza animada. Su misión no es otra que la de resistir el mayor tiempo posible la terrible presión alemana, y no perder, en modo alguno, el contacto con los Ejércitos imperiales que están frente á sus tropas. La derrota definitiva del Ejército francés, la toma de París, son hechos que en sí mismos no tienen importancia, si se verifican una vez que Rusia, terminada su movilización, dirija sus treinta Cuerpos de Ejército sobre Berlín y contra Viena, en tanto que Alemania no pueda trasladar del suelo francés ni un sólo Cuerpo de Ejército. La guerra de 1914 no es la de 1870, en la que bastó á Prusia batir á Francia y sitiarse París. El apoderarse de esta capital á nada equivale para Alemania, si al mismo tiempo Rusia ocupa Berlín. Francia resurgirá de sus propias cenizas, si, al desplomarse, logra conservar junto á sí al invasor el tiempo suficiente para que el pujante y glorioso aliado ocupe también el territorio de ese invasor.

De ocurrir así; de poder Rusia, á través de ese largo pasillo abierto de su Polonia, inundar Posen con el desbordamiento inextinguible de su Ejército, franquear el Óder, apoderarse de Berlín, marchar al encuentro del Ejército alemán, quebrantado, diezmado por su victoriosa, pero sangrienta campaña de Occidente, y batirlo antes que lograre rehacerse, reorganizarse y colocarse en línea de combate; si al mismo tiempo el otro Ejército ruso de la región meridional, aun sin obtener triunfos decisivos, tuviese en jaque á las tropas austriacas; sin permitirles prestar auxilio á los alemanes, en ese caso, la guerra sería breve y antes del invierno quedarían firmados los preliminares del más grandioso Tratado de paz que jamás haya registrado la Historia.

Pero si Francia se deja invadir, hacer pedazos con tal rapidez que Alemania consiga desatenderse de la República abatida y retirar de allí el grueso de sus tropas, para transportarlas, por medio de las 15 ó 20 líneas férreas paralelas de que dispone, desde el teatro occidental de las operaciones al teatro oriental; concentrar esas fuerzas, distribuir las, colocarlas en línea de combate antes que Rusia se halle en condiciones de tomar una seria ofensiva; si le es posible oponerse al avance eslavo, entonces puede asegurarse que la guerra europea proseguirá casi indefinidamente, que se hará crónica y no se alcanzará á vislumbrar el fin de ella.

No es Rusia país al que pueda asestarle un golpe de muerte. El espacio la protege más que las mejores fortificaciones ó que el más numeroso Ejército. Napoleón, al intentar esa empresa colosal, quedó triturado por la fuerza de la naturaleza. Hacer comer á los soldados después de un día de combate no es empresa sencilla: no tienen hambre, sólo una sed inextinguible les acosa y un sueño letárgico les domina; hay que levantar del suelo á los soldados y obligarles á comer á presencia de los oficiales, porque se escabullen para irse á dormir.

Luego, el alimento les reconforta, pero el sueño les persigue y se quedan dormidos en las avanzadas, sin darse cuenta de lo que pasa.

Seis días de combate haciendo una sola comida durante la noche; aturdimiento del cerebro por el cañoneo; espantado el ánimo ante el espectáculo de la hecatombe; inconsciencia la voluntad; doloridos los huesos; seis días de emoción intensísima, fuertemente han de estropear el pri-

mer elemento de la guerra: el hombre. Y cuenta que ese elemento, en su mayoría, acaba de dejar la vida civil y están frescos en su memoria los recuerdos del hogar, que acogían el alma, y no se halla su organismo habituado á las vigiliat militares y mucho menos á los horrores de la guerra. No es el soldado profesional de otros tiempos, es el hombre pacífico y civilizado, completamente trastornado su naturaleza.

Sobre todas las maravillas de la mecánica aplicadas á las armas, sobre todos los perfeccionamientos del arte militar, descuella la sublime resistencia física y moral del hombre, llevada á un extremo inconcebible en la moderna guerra. Quizá si la victoria definitiva tarda mucho en elegir bandera, la resistencia del hombre sea el fin de la campaña.

¿Cuánto durará la guerra? DOS HIPÓTESIS

Un periódico italiano, La Stampa, trata en su número del día 2 de septiembre el tema de la duración probable de la guerra europea.

El colega se expresa en los siguientes términos: «Examinemos en primer lugar si puede vencer Rusia á Alemania y á Austria, hipótesis que está subordinada á la resistencia franco-inglesa. Francia, que por la izquierda cuenta con el refuerzo del Ejército expedicionario inglés, poco numeroso, pero valerosísimo, desempeña en estos solemnes momentos de su historia el exacto papel de una fortaleza animada. Su misión no es otra que la de resistir el mayor tiempo posible la terrible presión alemana, y no perder, en modo alguno, el contacto con los Ejércitos imperiales que están frente á sus tropas. La derrota definitiva del Ejército francés, la toma de París, son hechos que en sí mismos no tienen importancia, si se verifican una vez que Rusia, terminada su movilización, dirija sus treinta Cuerpos de Ejército sobre Berlín y contra Viena, en tanto que Alemania no pueda trasladar del suelo francés ni un sólo Cuerpo de Ejército. La guerra de 1914 no es la de 1870, en la que bastó á Prusia batir á Francia y sitiarse París. El apoderarse de esta capital á nada equivale para Alemania, si al mismo tiempo Rusia ocupa Berlín. Francia resurg

cial; la dama se arranca del pecho una flor y se la entrega al militar, diciéndole: «Para que os acompañe la fortuna a vosotros y a vuestra Patria».

Teatro Moderno
HOY, SÁBADO
á las siete y á las diez
- GRANDIOSO ESTRENO -
La X misteriosa
de más de 2.000 metros
CORRIDA de TOROS
por
Los Gallos y Belmonte

príncipe heredero sobre el Argonnz.
Austria ha ordenado una leva general de hombres útiles para la guerra.
Los rusos anuncian que la derrota del Ejército austriaco en la Galitzia es completa.
Los alemanes se han esforzado cuanto han podido para salvar á dicho Ejército; pero fracasaron por completo.

El tren parte. Al oír el estridente silbido de la locomotora, los caballos se inquietan.
Un viejo sacerdote alza sus manos solemnemente sobre los que marchan, y les bendice, exclamando: «Sed dignos de vuestra patria; exterminad á los bárbaros invasores. ¡Viva la Francia!»

Los alemanes han incendiado en Janou un hospital que estaba lleno de heridos austriacos, pero que ellos suponían rusos.
El emir de Bukara ha enviado á la Cruz Roja de Rusia 100.000 rublos.
Los belgas en Washington
Un despacho de Washington dice que la comisión belga que llegó á los Estados Unidos para protestar contra las violaciones del Derecho internacional realizadas por los alemanes, ha sido recibida por el presidente Wilson en Casa Blanca.

Comentarios
En Burdeos se comenta la reserva de los informes oficiales referentes á la actual batalla notándose pesimismo, y deduciéndose que los combates de Aisne han sido desfavorables á los aliados.
Al atardecer llegaron noticias de haberse librado un terrible combate en la parte de Soissons, defendiendo los aliados el terreno palmo á palmo.
Se asegura que los alemanes cañonearon incansablemente la ala izquierda de los aliados, desmontando después una salida desde el Sur de Lafere, atacando á los aliados por el flanco izquierdo.

Sigue la lucha
Leemos en La Correspondencia: «En los centros oficiales franceses é ingleses sigue dominando una impresión optimista respecto á la guerra; no obstante, conservan gran serenidad para no dejarse llevar por aquellas impresiones, y esperan con calma á que se resuelva el plan acordado.
Las noticias de buen origen recibidas anoche aseguran que en los alrededores de Soissons continuaba el combate iniciado hace dos días, sin poderse decir nada respecto al resultado del mismo, pues los combatientes luchan con bríos, defendiendo el terreno palmo á palmo.
Podemos asegurar que es exacto el desembarco de grandes contingentes de tropas de la India en Marsella, y que aún no han llegado todas las destinadas á desembarcar en el citado puerto francés.
Es tal el entusiasmo que reina en el Canadá por venir á luchar contra los alemanes, que han acordado duplicar el número de los ofrecidos á Inglaterra.»

Los comisionados entregaron al presidente el informe oficial belga. El presidente, en nombre del pueblo americano, hizo presente su amistad y su admiración por los belgas, y el respeto que siente por el rey Alberto, y ofreció dedicar un detenido examen al documento.
Dijo que rogaba á Dios por que la guerra terminase pronto, y añadió: «El día en que las naciones de Europa se reunan para concertar la terminación del conflicto, apreciaré responsabilidades. Hoy sería contrario á la posición de una nación neutra como la nuestra, que no tiene participación alguna en el conflicto, aventurarse á formular juicios de ninguna clase.»

Llegada de heridos
Comenzan á llegar á Vitry y Chalons los primeros convoyes de heridos de la batalla que ya se ha generalizado.
Pau en Burdeos
Ha llegado á Burdeos el general Pau, quien ha conferenciado extensamente con el presidente de la República y con el ministro de la Guerra respecto al curso de la batalla, mostrándose reservadísimo.
Atrocidades
Se afirma que antes de evacuar á Luneville, los alemanes destruyeron muchos edificios, incendiando al Ayuntamiento y noventa casas.

Las noticias de Rusia y Viena son satisfactorias para los rusos.
No es extraño que pronto se reciban noticias importantes de Bélgica, pues los recientes triunfos de los belgas, los elogios que de ellos se han hecho en muchas naciones y la retirada de los alemanes, les han enardecido en términos que ansian por minutos vengarse de la invasión alemana.
A pesar de las pérdidas sufridas por los belgas, personas técnicas aseguran que aquellos disponen todavía de 150.000 hombres bien armados y equipados.»

Austriacos derrotados
Un despacho oficial de San Petersburgo dice que los rusos han continuado la persecución del enemigo, consiguiendo importantes éxitos en todo el frente de la batalla. Castigaron seriamente á la retaguardia austriaca, apoderándose de Gandomur, y tomaron por asalto excelentes posiciones cerca de Khzeschoff. Franquearon luego el río Sahn, hostigando á los austriacos por la región del Sur.
En la región de Jarovo las columnas rusas se apoderaron de convoyes de dos cuerpos de Ejército y en los que iban más de 130 cañones y abundantes municiones haciendo un enemigo 5.000 prisioneros.
Las tropas alemanas que operaban en la provincia de Kielce, conocedoras de la derrota austriaca en Krasnich y Tomaschoff se replegaron rápidamente hacia el Sur; con objeto de unirse al Ejército austriaco derrotado.
El Gobierno ruso ha facilitado una nota en la que desmiente que sus tropas incendian las poblaciones que atraviesan en sus marchas por la Prusia Oriental.

Premio al valor
El kaiser ha concedido la cruz de hierro al teniente Hasen, primer aviador que voló sobre París, arrojando bombas.
Ministro que dimitte
En Roma circula el rumor de que el ministro de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano, ha dimitido el cargo con carácter irrevocable, fundándose en motivos de salud, si bien se supone que la verdadera causa ha sido la disconformidad en apreciar la actitud de Italia ante la guerra.
Puentes destruidos
Los belgas destruyeron ayer un puente y tres líneas férreas que establecían comunicación entre Bruselas y Amberes, con objeto de dificultar á los alemanes que se dirijan á Amberes.
Rumania al lado de Italia
Ha llegado á Roma el diputado rumano Diamand, declarando que Rumania seguirá siempre la actitud de Italia frente al actual conflicto.
Noticias alemanas
Dicen de Roma que una agencia telegráfica de Berlín desmiente los pesimismos circulados en el extranjero respecto á la situación del interior de Alemania, y añade que están aseguradas las provisiones por largo tiempo.
Rusos á filas
Comunican de San Petersburgo que en el próximo mes de octubre serán llamados á las filas del Ejército ruso 700.000 reclutas del reemplazo de 1914.
Según la última estadística del Estado Mayor ruso, actualmente figuran en el Ejército moscovita contra los Ejércitos austriacos 250.000 indios.
Lo que dice Lema
El ministro de Estado estuvo en Palacio informando al rey de las noticias de la guerra.
Nos manifestó que las de Francia dicen que la batalla continúa en toda la línea, llevando la ventaja los aliados en algunos encuentros parciales.
Se comprueba que Amberes no es el objetivo de los alemanes.
Añadió el marqués de Lema que habían sido detenidos en Lieja cinco españoles, que han sido internados en Alemania creyéndose rusos.
Se gestiona el rescate de dichos españoles.
También nos participó el ministro que se había firmado un convenio entre España y los Estados Unidos, creando una Comisión permanente de Arbitraje, para proponer y facilitar la solución de los conflictos de cualquier clase que surjan entre ambos países, y que no puedan resolverse por los procedimientos ordinarios.
Análogos convenios han firmado los Estados Unidos con Francia é Inglaterra.
Motín á bordo
Dicen de Las Palmas, que la tripulación del vapor austriaco «Columbia» lleva tres días de huelga, por haberseles suprimido el sueldo á causa de la guerra.
La tripulación se sublevó, amenazando al capitán y á la oficialidad.
Entre los pasajeros se produjo una gran alarma.
Intervinieron en el asunto el consul austriaco y el comandante de Marina de Las Palmas.
Del crucero «Cataluña» desembarcaron 45 marineros, que encarcelaron á nueve cabezallas del motín.
Sangrientos combates
Se han recibido en Burdeos nuevos detalles de la gran batalla, los

cuales dicen que los aviadores franceses volaron sobre el campamento alemán, indicando las posiciones de las tropas del kaiser y arrojando bombas sobre ellas.
Acto seguido los ingleses se lanzaron furiosamente al ataque, arrojándolo todo y sufriendo un impetuoso cañoneo.
Cuando los ingleses entraban en Noyon penetraban los franceses en Chaunay, tomando casa por casa y peleando dentro de ellas á tiros y bayonetas.
Mientras en las calles los cañones y las ametralladoras atacaban á los alemanes, quienes les obligaron á retroceder dos veces, enviando masas enormes y ametrallando é incendiando los edificios que ocupaban los aliados.
El combate fué verdaderamente feroz.
Los soldados se batían entre las llamas, prefiriendo morir antes que rendirse.
Momentos después llegaron refuerzos franceses y rodearon á Chaunay, haciendo huir á los alemanes á las alturas de Laon, desde donde las baterías hacían un espantoso fuego, á pesar de lo cual fueron destruidas por los franceses.
Los alemanes se defendían energicamente contraatacando.
Por la noche abandonaron algunas posiciones de las avanzadas, y en la oscuridad atacaron á las vanguardias francesas, persiguiéndolas.
En los repliegues hubo enormes pérdidas por ambas partes.
La caballería inglesa obtuvo una gran victoria.

Los presupuestos municipales
El señor gobernador civil publica en el Boletín Oficial de ayer la siguiente circular:
«Transcurrido el día 15 de los corrientes sin que la inmensa mayoría de los Ayuntamientos de esta provincia hayan remitido sus presupuestos ordinarios para el año próximo venidero de 1915, á los efectos del artículo 150 de la vigente ley municipal, y no estando dispuesto á consentir que incumplido el servicio más importante de la Administración, puesto que constituye la vida legal de los Municipios, ni á dejar sin correctivo á los encargados de llevarlo á cabo, por el inexplicable abandono de las funciones que les están encomendadas; he dispuesto conminar á los alcaldes morosos con el máximo de la multa que señala el artículo 184 de la citada ley, la que les será impuesta si en el improrrogable plazo de diez días no se reciben en este Gobierno los presupuestos expresados.»

Teatro
Bretón de los Herreros
HOY, SÁBADO
Debut de la Compañía
RODRIGO - CANO
A las 6'30
Primavera en Otoño
A las 9'45
El orgullo de Albacete
Butaca, 2'25. General, 0'50

Para la mantilla
Primicias flores de tela, más baratas que las naturales. Se ha recibido una gran remesa. Librería de LA RIOJA.
Ayer se reunió en el Gobierno civil la Junta de señoras, para ultimar detalles referentes á la «Fiesta de la Flor».
Se acordó de principio á las once de la mañana, y parece que terminará la postulación antes del anocheado.
A las señoras y señoritas que han de tomar parte en ella, se les ruega tengan la bondad de acudir con un cuarto de hora de anticipación á los sitios que se les ha señalado de antemano, para que recojan las insignias y se les provea de flores.

Noticias alemanas
Dicen de Barcelona que noticias de origen alemán afirman que han volado sobre París tres aviadores alemanes arrojando bombas y matando é hirviendo á varias personas.
Revolución marroquí
También se han recibido en Barcelona noticias de origen germánico diciendo que en la zona francesa de Marruecos ha estallado una revolución.
ARTISTAS RIOJANOS
Los periódicos de Pontevedra, al ocuparse de un concierto dado en el Casino de dicha ciudad por nuestros paisanos y amigos don Hipólito Rodríguez y su hija Pilar, consignan estos elogios:
«Momentos después de la hora anunciada se celebró en esta sociedad un concierto de piano por la señorita Pilar Rodríguez Martín-Cortijo, procedente de la Real Escuela Nacional de Música de Madrid, y don Hipólito Rodríguez, maestro compositor y premio por oposición de piano de la citada Escuela.
En el salón de esta aristocrática Sociedad, hallábase congregado numeroso auditorio que con gran atención escuchaba todas las piezas del referido concierto, que oportunamente dimos á conocer, las cuales fueron ejecutadas por la señorita Rodríguez y su padre de una manera magistral, extraordinaria.
Al final de cada pieza escuchaban sus ejecutantes delirantes aplausos de tan numerosa como selecta concurrencia.
Esta ha salido muy satisfecha de los salones del Casino.»
«La Srta. Pilar Rodríguez Martín-Cortijo, ejecutó todas las obras con singular maestría, siendo su labor premiada con grandes aplausos.
La ejecución y gusto de esta notable y bella artista, que sólo cuenta 17 primaveras, son admirables, siendo unánimes los elogios que de ella se hicieron.
También es digno de especial mención el señor don Hipólito Rodríguez, que tocó á cuatro manos con su hija, siendo también muy aplaudido.
En fin, una fiesta agradabilísima que deseamos se repita.»
Nos alegramos mucho de estos triunfos, que deseamos obtengan también en Oporto y Lisboa, para donde salían tan notables artistas.

Especialista en estómago
Intestinos, Hígado y Cirugía general
DR. CASTILLA Y ARANSAY
Ayudante del doctor Madinaveitia, del Hospital General de Madrid.
Tendrá durante este mes, consulta en Santo Domingo de la Calzada, en la fonda de Emilio Gil, los sábados, y en Haro, en el Hotel Suizo, los martes.

Por la Inspección de Policía se ha pasado al Juzgado una parte contra Isabel Noguero, que por quién había de llenar antes un cántaro en una fuente, dió un golpe á la niña de once años Basilia Rodríguez Barrio, produciéndole una herida contusa en la frente.
Basilia fué curada en el Hospital provincial.
DOCTOR OÑA, Medico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2.º izq.ª esquina á la Estación
DOCTOR LOYOLA
Especialista de la Maternidad de Madrid
Tocólogo del Hospital de Logroño
PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.
Gratis á obreros y pobres de 3 á 4
MURO DE BRETON, 6, Principal
ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS
Con bastante concurrencia, se celebró ayer el mercado de reses de cerdo, poniéndose á la venta unos 240 toneladas, de los cuales quedaron bastantes sin vender.
Los precios oscilaron entre 20 y 25 pesetas uno, según clase.

Frontón Beti-Jai
Partido á remonte hoy, 19 de septiembre
SASIAIN Y PASIEGUITO
contra
IZETA Y CAMPITOS
PRECIOS
Entrada de Palco 0'75 ptas.
Silla de Cancha 0'50
Grada 0'25
NOTA.—Mañana, domingo, jugará Pequeño de Elguibar contra Zumeta y Benavides de San Sebastián.
GONZÁLEZ Sagasta, 23
DENTISTA  LOGROÑO
Ovilejo
¿Qué te receta el doctor?
Licor
¿Licor te manda tan sólo?
del Polo
¿Y de qué Polo prescribes?
de Orive
Dice que ya nadie vive con la dentadura sana si no usa por la mañana Licor del Polo de Orive
Son varias las señoras y señoritas que ayer se vieron chasqueadas al ir á la plaza del Mercado á comprar al puesto de la popular saldistá la Silveria sus acreditados géneros, pero se retiraron satisfechas al saber que se encontraba en Barcelona en busca de géneros para la próxima temporada.

REMITIDO
Habiendo tenido mi señora Petra F. Martínez, que hacerse una operación en la garganta, fué encomendada el hacerla al hábil doctor señor don Félix Martínez Val, de Logroño; quedando completamente bien de su cura: lo que pongo en conocimiento de mis amigos.
Manuel Bovi ade.
Sevilla, 16, 1914.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy, 19 de septiembre.
—Nuestra Señora de la Saleta. Santos Jenaro, obispo, Festo, Sosto y Próculo, diáconos, Desiderio, lector, Eutiques y Acucio, legos, Peleo, Nilo y Elias, obispos, Félix, presbítero, y Rodrigo de Silos, abad, confesores; Santas Pomposa, virgen y mártir, en Córdoba, Constancia, noble matrona y mártir, y Lucía, virgen, escocesa, y el beato Alonso de Orozco, confesor, agustino, español.
Tempora. Ayuno. Ordenes. No se puede promiscuar.

RUIZ, Cirujano Dentista
BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º
Junto al teatro, Logroño
La Compañía de Maderas. Bilbao
Oficinas y Fábrica, Muelle de Churrucas.
Despacho local, calle de Buenos Aires.
CHOCOLATES "FALCON"
De venta en Coloniales y Ultramarinos y en la Fábrica, SAGASTA, 23
Ayer ingresó en el Cárcel Pedro Villarreal Tierra, reclamado por el Juzgado de Instrucción de esta capital, como encartado en causa por lesiones.
RODRIGUEZ G. BUSTOS
DENTISTA
Imprenta, 9, junto al Teatro Moderno
DOCTOR GIL DIEZ
MÉDICO DENTISTA
Mercado, 138, frente al Ayuntamiento
SE VENDE UNA CASA
Informarán los Sres. Muro y Victoriano.
Muro del Carmen, 4
Suscripción para los repatriados:
Señora de Bobadilla, pesetas 5
Doña Agueda del Hoyo, viuda de Armengol 5

El cine en Beti-Jai
Mañana, domingo, se inaugurará con dos notables sesiones la temporada cinematográfica de Beti-Jai.
El programa que habrá de proyectarse es digno del día de la inauguración. Y con esto basta.
Los títulos de las películas se publicarán en el número próximo.
También pasado mañana, día de San Mateo, habrá dos sesiones con programas variados.
El hermoso frontón cubierto será, seguramente, en estos días el sitio preferido de logroñeses y forasteros. Los extraordinarios partidos de pelota que se organizan, en los que figurarán el campeón del remonte, Pequeño de Elguibar y el afamado Benavides, y las brillantes sesiones de cine que se preparan, así lo abonan.
La sesión vermouth comenzará á las siete de la tarde y la popular á las diez de la noche: en ambas sesiones regirán los siguientes precios: silla de cancha 30 ctmos., palco con 5 entradas 2 pesetas y galería 0'15.
BODEGAS AZPILICUETA
LOGROÑO
A los compradores de vinos al por mayor y al público en general interesa visitar estas acreditadas bodegas, donde encontrarán excelentes clases y precios económicos.
Entrada por la plazuela de la Estación.
Bicicletas y máquinas para coser, accesorios y reparaciones con verdadera garantía. Ventas á plazos y al contado. Vara de Rey, 19. José María Angulo
El programa de las piezas que ejecutará en el paseo del Príncipe de Vergara la banda de Bailén, de nueve á once de esta noche, es el siguiente:
Sangre y Arena, pasodoble.—Luna y Marquina.
Cristis, schotis.—Vorsley.
Paggiacci, fantasía.—León Cavallo.
Coppelia, fantasía.—Leo Delibes.
La Casta Susana, valse.—Gilberti.
Jota.—N.
GRAN MODA
Ultimos modelos de capas para señoras, acaban de recibirse en el comercio
Sucesores de Viguera
Portales, 62, PRECIO FIJO, Portales, 62
Caballeros.—Boquillas de ámbar carteras, tarjeteros, petacas y pitilleras de piel, á precios muy baratos. Comprados en la Librería de LA RIOJA, donde hay un surtido precioso.
Presentación.—Se interesa la presentación en el Gobierno militar de esta Plaza de los soldados que fueron del cuarto regimiento de Ingenieros Zapadores-Minadores Narciso Calatrava Ijalva y Vicente Iribarria Martínez, para entregarles documentos.
LEGUMBRES NUEVAS
Alubias del riñón
Caparrón de León
Habas pequeñas, finas
Lentejas escaldadas
Lentejas de Jerusalén
Garbanzos de todos los tamaños, de cochuera especial. Dispongo de habas de siembra, en clase seleccionada.
Por mayor y menor
VIUDA DE H. ARZA
Dos remesas de bolsillos de piel para señora, acaban de recibirse. Hay para todos los gustos y á precios barantísimos.
Librería de LA RIOJA
Después de permanecer varios días entre nosotros, con motivo de los exámenes de su hijo, marchó á Haro don Enrique Cimas, pagador de la Empresa concesionaria del ferrocarril de Haro-Escaray, acompañado de su mencionado hijo Lauro, que ha aprobado con brillante el primer año del Bachillerato.

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO
Madrid.—Varias horas
Niebla en el Estrecho
Desde anoche se extiende una espesa niebla que hace peligrosa la navegación por el Estrecho de Gibraltar.
Constantemente se oyen las bocinas indicadoras del peligro.
En la plaza se disparan cañonazos cada cuarto de hora.
Tropas de la India
Han empezado á llegar grandes trasatlánticos, que conducen tropas procedentes de la India.
Toda la mañana estuvieron entrando, hasta el número de 14, en Gibraltar.
Después de aprovisionarse de víveres y recibir órdenes los capitanes, los buques zarparon con rumbo á las costas de Francia.
Estos buques son escoltados por una poderosa escuadra de acorazados ingleses.
El Cuerpo de Ejército se compone de 30.000 hombres.
Millares de personas presenciaron la entrada y salida de los buques, admirando la grandiosidad del espectáculo.
A causa de la neblina se les hizo bastante penosa la navegación desde ayer, hasta que llegaron á Gibraltar.
Se espera la llegada de otra expedición importante, procedente del Canadá.

El parte oficial
Dicen de Burdeos que, según el parte oficial, la gran batalla ha continuado en todo el frente, desde Osse á Nocoeres, durante el día 17, sin modificaciones de importancia en ningún punto.
Nuestra ala izquierda sobre las alturas situadas al Norte de Aisne —añade—consignan ligeros progresos.
Tres salidas ofensivas que hicieron los alemanes, fracasaron.
De Craonedién á Reims logramos rechazar varios violentos contraataques del enemigo, el cual ha ensayado inútilmente tomar la ofensiva contra Reims.
En el centro de Reims y Argonne se atrincheraron fuertemente, manteniéndose en actitud puramente defensiva.
En la ala derecha de la Lorena y Los Vosgos, el enemigo ocupó posiciones preparadas para una emergente defensiva muy cerca de la frontera.
También continúa la batalla terriblemente al Sur de La Fere, hasta el Norte de Verdun, mucho más encarnizada que la batalla del Marne.
Los alemanes detuvieron un movimiento general de repliegue, atrincherándose desde Aisne al Meuse el tercero y cuarto Ejércitos alemanes y desde Reims hasta el Norte de Argonne en situación difícilísima, consiguiendo los aliados ventajas de consideración.
Un comunicado oficial dice que la extrema derecha alemana empezó á flaquear por algunos puntos, y que los aliados redoblan sus esfuerzos para derrotarla.
El centro alemán se halla abrigado por las alturas, y la Artillería gruesa resiste energicamente é inicia contraataques rechazados básicamente por los fuertes de Laon y Reims, los cuales siguen en poder de los franceses, cañoneando al enemigo y dificultando sus movimientos.
Por ahora es imposible predecir el resultado de la batalla.
Los aliados se batían animados por las recientes victorias.
Más noticias de Londres
Las últimas noticias recibidas indican que los alemanes libran batalla con los aliados en toda la línea. Esta se extiende unas 150 millas.
Los aliados mantienen sus posiciones en todos los puntos de combate, siendo éstos más encarnizados en los alrededores del poblado de Soissons.
Las tropas inglesas luchan con la derecha alemana, y ésta hace esfuerzos desesperados para cubrir la retirada del Ejército que manda el

NOTAS MUNICIPALES
Para hoy, á las doce, se halla convocada la Comisión de Instrucción pública, con el fin de tratar todo lo referente al solemne acto de la colocación de la primera piedra en el edificio que se ha de construir con destino á Escuela Industrial.
El Ayuntamiento tiene el propósito de que el mencionado acto revista gran importancia, y tenga lugar durante uno de los días de las próximas fiestas.
Oportunamente se pasarán las invitaciones al acto.
Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que se da un plazo de un mes á los propietarios de fincas que tienen abastecimiento de aguadel Iregua, para que sustituyan el grifo que en la actualidad tienen instalado por el de nuevo modelo, presentado por el señor Castellanos y adoptado por el Ayuntamiento, vistos sus buenos resultados.
La subasta para la adjudicación de las obras de derribo del antiguo convento de Carmelitas, que estaba anunciada para las doce del domingo próximo, no se llevará á efecto, por haber solicitado el Ayuntamiento la excepción de subasta en vista de la urgencia de la obra.
El ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, señor Lorenzo Pardo, estuvo ayer mañana en la Secretaría cambiando impresiones con los concejales que allí suelen acudir, sobre el proyecto de traida de aguas de Toloño.
También giró una visita al Pantano de la Grajera.

REMITIDO
Habiendo tenido mi señora Petra F. Martínez, que hacerse una operación en la garganta, fué encomendada el hacerla al hábil doctor señor don Félix Martínez Val, de Logroño; quedando completamente bien de su cura: lo que pongo en conocimiento de mis amigos.
Manuel Bovi ade.
Sevilla, 16, 1914.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy, 19 de septiembre.
—Nuestra Señora de la Saleta. Santos Jenaro, obispo, Festo, Sosto y Próculo, diáconos, Desiderio, lector, Eutiques y Acucio, legos, Peleo, Nilo y Elias, obispos, Félix, presbítero, y Rodrigo de Silos, abad, confesores; Santas Pomposa, virgen y mártir, en Córdoba, Constancia, noble matrona y mártir, y Lucía, virgen, escocesa, y el beato Alonso de Orozco, confesor, agustino, español.
Tempora. Ayuno. Ordenes. No se puede promiscuar.

HABAS
Especiales para siembra, se han recibido en el almacén de Segundo Delgado.
Delicias, 3, Logroño
Por tener anunciado el traspaso, se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de la antigua y acreditada platería y joyería de la señora viuda de Gurrea. Bretón de los Herreros, 6, ent.º.
Los diputados navarros señores Martínez y Baztán, los concesionarios de la línea Pamplona-Logroño, y el ingeniero señor Alonso Zabala, examinaron ayer los terrenos donde ha de establecerse la estación de dicho ferrocarril, que como es sabido, son los de la casa de los herederos del señor Calvo, en la calle de Vara de Rey.
Como quiera que la vía ha de atravesar la carretera, por exigirlo así las necesidades del servicio, estorba al trazado la pasarela, y parece que conviniere en la necesidad de que desapareciera.
Los trabajos para la construcción de la línea empezarán muy pronto y al mismo tiempo por Pamplona y Logroño.

MANUEL ALBORECA
Se trastada al gran local de Portales, número 46, instalando en el mismo grandes talleres de confección para señoras y caballeros.
Jarabes para refrescos, de zarza, naranja, limón, fresa, grosella, framuesa y piña, marca Trevijano, á 2 pesetas litro; botella 3/4, 1'80, en los ultramarinos de la plaza.

Tropas á París
Noticias de Bayona participan que las tropas que guarnecen aquella población han recibido orden de partir inmediatamente para París.
Italia hacia la guerra
Noticias de Berlín dicen que el embajador italiano ha abandonado aquella población.
La causa parece que es el modo de proceder de aquel Gobierno.
El Gobierno italiano ha llamado á filas á los reservistas de los reemplazos de 1912, 1913 y 1914.
El rey Victor Manuel, al firmar el decreto, ha dicho que en su vida había firmado un decreto con más pena que el presente.
La batalla
De Londres dicen que la batalla entre alemanes y aliados en Reims, es más terrible que la del Marne.
Los Ejércitos del kaiser que forman la retaguardia, se van repliegando.
Los que coronan las montañas y cerros que circundan á Reims, ocupan posiciones admirables.
El tercero y cuarto Cuerpo de Ejército están en situación apurada.
El triunfo de los aliados por algunos puntos parece cierto.
En la derecha de los alemanes está sufriendo por el empuje de las tropas franco-inglesas.

Rusos, austriacos y alemanes
Telegrafían de San Petersburgo que han llegado á Lublin 4.500 prisioneros alemanes.
El Ejército austriaco está más allá del Dniester, completamente reorganizado.

NOTAS MUNICIPALES
Para hoy, á las doce, se halla convocada la Comisión de Instrucción pública, con el fin de tratar todo lo referente al solemne acto de la colocación de la primera piedra en el edificio que se ha de construir con destino á Escuela Industrial.
El Ayuntamiento tiene el propósito de que el mencionado acto revista gran importancia, y tenga lugar durante uno de los días de las próximas fiestas.
Oportunamente se pasarán las invitaciones al acto.
Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que se da un plazo de un mes á los propietarios de fincas que tienen abastecimiento de aguadel Iregua, para que sustituyan el grifo que en la actualidad tienen instalado por el de nuevo modelo, presentado por el señor Castellanos y adoptado por el Ayuntamiento, vistos sus buenos resultados.
La subasta para la adjudicación de las obras de derribo del antiguo convento de Carmelitas, que estaba anunciada para las doce del domingo próximo, no se llevará á efecto, por haber solicitado el Ayuntamiento la excepción de subasta en vista de la urgencia de la obra.
El ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, señor Lorenzo Pardo, estuvo ayer mañana en la Secretaría cambiando impresiones con los concejales que allí suelen acudir, sobre el proyecto de traida de aguas de Toloño.
También giró una visita al Pantano de la Grajera.

REMITIDO
Habiendo tenido mi señora Petra F. Martínez, que hacerse una operación en la garganta, fué encomendada el hacerla al hábil doctor señor don Félix Martínez Val, de Logroño; quedando completamente bien de su cura: lo que pongo en conocimiento de mis amigos.
Manuel Bovi ade.
Sevilla, 16, 1914.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy, 19 de septiembre.
—Nuestra Señora de la Saleta. Santos Jenaro, obispo, Festo, Sosto y Próculo, diáconos, Desiderio, lector, Eutiques y Acucio, legos, Peleo, Nilo y Elias, obispos, Félix, presbítero, y Rodrigo de Silos, abad, confesores; Santas Pomposa, virgen y mártir, en Córdoba, Constancia, noble matrona y mártir, y Lucía, virgen, escocesa, y el beato Alonso de Orozco, confesor, agustino, español.
Tempora. Ayuno. Ordenes. No se puede promiscuar.

HABAS
Especiales para siembra, se han recibido en el almacén de Segundo Delgado.
Delicias, 3, Logroño
Por tener anunciado el traspaso, se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de la antigua y acreditada platería y joyería de la señora viuda de Gurrea. Bretón de los Herreros, 6, ent.º.
Los diputados navarros señores Martínez y Baztán, los concesionarios de la línea Pamplona-Logroño, y el ingeniero señor Alonso Zabala, examinaron ayer los terrenos donde ha de establecerse la estación de dicho ferrocarril, que como es sabido, son los de la casa de los herederos del señor Calvo, en la calle de Vara de Rey.
Como quiera que la vía ha de atravesar la carretera, por exigirlo así las necesidades del servicio, estorba al trazado la pasarela, y parece que conviniere en la necesidad de que desapareciera.
Los trabajos para la construcción de la línea empezarán muy pronto y al mismo tiempo por Pamplona y Logroño.

MANUEL ALBORECA
Se trastada al gran local de Portales, número 46, instalando en el mismo grandes talleres de confección para señoras y caballeros.
Jarabes para refrescos, de zarza, naranja, limón, fresa, grosella, framuesa y piña, marca Trevijano, á 2 pesetas litro; botella 3/4, 1'80, en los ultramarinos de la plaza.

Tropas á París
Noticias de Bayona participan que las tropas que guarnecen aquella población han recibido orden de partir inmediatamente para París.
Italia hacia la guerra
Noticias de Berlín dicen que el embajador italiano ha abandonado aquella población.
La causa parece que es el modo de proceder de aquel Gobierno.
El Gobierno italiano ha llamado á filas á los reservistas de los reemplazos de 1912, 1913 y 1914.
El rey Victor Manuel, al firmar el decreto, ha dicho que en su vida había firmado un decreto con más pena que el presente.
La batalla
De Londres dicen que la batalla entre alemanes y aliados en Reims, es más terrible que la del Marne.
Los Ejércitos del kaiser que forman la retaguardia, se van repliegando.
Los que coronan las montañas y cerros que circundan á Reims, ocupan posiciones admirables.
El tercero y cuarto Cuerpo de Ejército están en situación apurada.
El triunfo de los aliados por algunos puntos parece cierto.
En la derecha de los alemanes está sufriendo por el empuje de las tropas franco-inglesas.

Rusos, austriacos y alemanes
Telegrafían de San Petersburgo que han llegado á Lublin 4.500 prisioneros alemanes.
El Ejército austriaco está más allá del Dniester, completamente reorganizado.

NOTAS MUNICIPALES
Para hoy, á las doce, se halla convocada la Comisión de Instrucción pública, con el fin de tratar todo lo referente al solemne acto de la colocación de la primera piedra en el edificio que se ha de construir con destino á Escuela Industrial.
El Ayuntamiento tiene el propósito de que el mencionado acto revista gran importancia, y tenga lugar durante uno de los días de las próximas fiestas.
Oportunamente se pasarán las invitaciones al acto.
Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que se da un plazo de un mes á los propietarios de fincas que tienen abastecimiento de aguadel Iregua, para que sustituyan el grifo que en la actualidad tienen instalado por el de nuevo modelo, presentado por el señor Castellanos y adoptado por el Ayuntamiento, vistos sus buenos resultados.
La subasta para la adjudicación de las obras de derribo del antiguo convento de Carmelitas, que estaba anunciada para las doce del domingo próximo, no se llevará á efecto, por haber solicitado el Ayuntamiento la excepción de subasta en vista de la urgencia de la obra.
El ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, señor Lorenzo Pardo, estuvo ayer mañana en la Secretaría cambiando impresiones con los concejales que allí suelen acudir, sobre el proyecto de traida de aguas de Toloño.
También giró una visita al Pantano de la Grajera.

REMITIDO
Habiendo tenido mi señora Petra F. Martínez, que hacerse una operación en la garganta, fué encomendada el hacerla al hábil doctor señor don Félix Martínez Val, de Logroño; quedando completamente bien de su cura: lo que pongo en conocimiento de mis amigos.
Manuel Bovi ade.
Sevilla, 16, 1914.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy, 19 de septiembre.
—Nuestra Señora de la Saleta. Santos Jenaro, obispo, Festo, Sosto y Próculo, diáconos, Desiderio, lector, Eutiques y Acucio, legos, Peleo, Nilo y Elias, obispos, Félix, presbítero, y Rodrigo de Silos, abad, confesores; Santas Pomposa, virgen y mártir, en Córdoba, Constancia, noble matrona y mártir, y Lucía, virgen, escocesa, y el beato Alonso de Orozco, confesor, agustino, español.
Tempora. Ayuno. Ordenes. No se puede promiscuar.

HABAS
Especiales para siembra, se han recibido en el almacén de Segundo Delgado.
Delicias, 3, Logroño
Por tener anunciado el traspaso, se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de la antigua y acreditada platería y joyería de la señora viuda de Gurrea. Bretón de los Herreros, 6, ent.º.
Los diputados navarros señores Martínez y Baztán, los concesionarios de la línea Pamplona-Logroño, y el ingeniero señor Alonso Zabala, examinaron ayer los terrenos donde ha de establecerse la estación de dicho ferrocarril, que como es sabido, son los de la casa de los herederos del señor Calvo, en la calle de Vara de Rey.
Como quiera que la vía ha de atravesar la carretera, por exigirlo así las necesidades del servicio, estorba al trazado la pasarela, y parece que conviniere en la necesidad de que desapareciera.
Los trabajos para la construcción de la línea empezarán muy pronto y al mismo tiempo por Pamplona y Logroño.

MANUEL ALBORECA
Se trastada al gran local de Portales, número 46, instalando en el mismo grandes talleres de confección para señoras y caballeros.
Jarabes para refrescos, de zarza, naranja, limón, fresa, grosella, framuesa y piña, marca Trevijano, á 2 pesetas litro; botella 3/4, 1'80, en los ultramarinos de la plaza.

Tropas á París
Noticias de Bayona participan que las tropas que guarnecen aquella población han recibido orden de partir inmediatamente para París.
Italia hacia la guerra
Noticias de Berlín dicen que el embajador italiano ha abandonado aquella población.
La causa parece que es el modo de proceder de aquel Gobierno.
El Gobierno italiano ha llamado á filas á los reservistas de los reemplazos de 1912, 1913 y 1914.
El rey Victor Manuel, al firmar el decreto, ha dicho que en su vida había firmado un decreto con más pena que el presente.
La batalla
De Londres dicen que la batalla entre alemanes y aliados en Reims, es más terrible que la del Marne.
Los Ejércitos del kaiser que forman la retaguardia, se van repliegando.
Los que coronan las montañas y cerros que circundan á Reims, ocupan posiciones admirables.
El tercero y cuarto Cuerpo de Ejército están en situación apurada.
El triunfo de los aliados por algunos puntos parece cierto.
En la derecha de los alemanes está sufriendo por el empuje de las tropas franco-inglesas.

Rusos, austriacos y alemanes
Telegrafían de San Petersburgo que han llegado á Lublin 4.500 prisioneros alemanes.
El Ejército austriaco está más allá del Dniester, completamente reorganizado.

NOTAS MUNICIPALES
Para hoy, á las doce, se halla convocada la Comisión de Instrucción pública, con el fin de tratar todo lo referente al solemne acto de la colocación de la primera piedra en el edificio que se ha de construir con destino á Escuela Industrial.
El Ayuntamiento tiene el propósito de que el mencionado acto revista gran importancia, y tenga lugar durante uno de los días de las próximas fiestas.
Oportunamente se pasarán las invitaciones al acto.
Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que se da un plazo de un mes á los propietarios de fincas que tienen abastecimiento de aguadel Iregua, para que sustituyan el grifo que en la actualidad tienen instalado por el de nuevo modelo, presentado por el señor Castellanos y adoptado por el Ayuntamiento, vistos sus buenos resultados.
La subasta para la adjudicación de las obras de derribo del antiguo convento de Carmelitas, que estaba anunciada para las doce del domingo próximo, no se llevará á efecto, por haber solicitado el Ayuntamiento la excepción de subasta en vista de la urgencia de la obra.
El ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, señor Lorenzo Pardo, estuvo ayer mañana en la Secretaría cambiando impresiones con los concejales que allí suelen acudir, sobre el proyecto de traida de aguas de Toloño.
También giró una visita al Pantano de la Grajera.

Esta tarde debuta en el Teatro Bretón de los Herreros la notable compañía Rodrigo-Cano.

En el vermouth se pondrá en escena una obra tan delicada como *Primavera en otoño*, que constituye una de las mejores producciones del celebrado autor señor Martínez Sierra.

Por la noche se representará *El orgullo de Alcabate*, esa comedia tan extraordinariamente graciosa, que el público permanece en constante carcajada.

En ambas obras, según nuestros informes que pronto podrá comprobar el público, hacen primores los artistas que acudieron los señores Rodrigo-Cano.

Tanto en una como en otra comedia, se estrenarán preciosas decoraciones del reputado escenógrafo señor Amorós.

El abono para las diez funciones anunciadas quedará cerrado a la una de esta tarde.

El despacho de billetes se abrirá a las cuatro.

También hoy abrirá de nuevo sus puertas el Teatro Moderno, para dar secciones cinematográficas.

Se estrenarán hoy dos magníficas películas: la *X Misteriosa*, solicitada por todos los cinematógrafos, y sin duda alguna la cinta de mayor interés de cuantas se han producido desde hace mucho tiempo; y la *Corrida de Madrid* en la que tomaron parte los Gallos y Belmonte, y por la que pagaron treinta duros por un tendido.

Gracias a los progresos del cinematógrafo podrá admirarse tan extraordinaria corrida, reflejada en la cinta con gran acierto, por el infimo precio de 50 céntimos la butaca.

La taquilla—donde se facilitará el argumento de la *X misteriosa*—estará abierta desde las cuatro.

ANÁLISIS - LABORATORIO PERUCHA

RIPIOS PROSAICOS

De venta en las librerías. Pedidos a los corresponsales de LA RIOJA 6 a su autor, Zurbarán, 3, 2.º, acompañando su importe, 150 ptas. en giro postal o sellos más 25 céntimos para el certificado.

Ayer fué curado en el Hospital Provincial Daniel Beltrán del Campo, de 14 años, de dos heridas contusas, una en la ceja izquierda y otra en la parte superior de la cabeza, que le causó dándole golpes con una piedra una machaca de la misma edad llamada Pilar, por cuestión habida entre ellos.

Daniel afirma que la madre de Pilar lo sujetaba mientras aquella le pegaba.

Hallándose en Logroño de paso el afinador de Pianos de la casa Luna, de Zaragoza, se hace saber a las personas interesadas en sus servicios, que pueden avisar, Hotel París, indicando domicilio.

Plantitas verdes para centros

Inmenso surtido y muy baratas, se acaban de recibir en la Librería de LA RIOJA.

Regular animación se observó ayer en el acostumbrado mercado de cereales, rigiendo en las especies puestas a la venta, por unidad de 100 kilos, los precios siguientes: trigo, a 28 pesetas; cebada, a 20; avena, a 19; habas, a 27; alubias, a 44.

De San Sebastián y de paso para Madrid, llegaron ayer en automóvil don Leonés y don Villamil, su bella y elegante esposa doña Luisa Espuñes y su hermanecita, Enrique Villamil.

Ha llegado a Logroño el especialista pedicuro (callista) señor Saliche, que estira los callos de raíz y sin dolor, para que no molesten más. Sólo por pocos días operará a domicilio y en el suyo, Sagasta, núm. 6, 1.º (casa de viajeros).

INTERESANTE

Buena ocasión se presenta a las personas que desean adquirir en compra o en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patio, coledero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

Enrique Abad y Tirso Molinaga, de 24 y 18 años de edad respectivamente, han sido multados cada uno con 15 pesetas, por haber insultado y Enrique dado una bofetada a la joven de 18 años María Pérez Salcedo.

El hecho ocurrió en la Glorieta del Doctor Zubia.

GRAMOFONOS

Garantizados y sin competencia. Entregamos una máquina parlante con un buen diafragma, brazo acústico y bocina, 12 piezas a elección del comprador y 200 agujas, por el infimo precio de 75 pesetas.

Surtido inmenso en aparatos, discos, agujas y toda clase accesorios Reparaciones

CASA ERVITI

Gran almacén de pianos, música e instrumentos. Calle del Mercado, 9.

La Asociación de Dependientes de Comercio, en junta general celebrada anoche, acordó acceder a que permanezcan abiertos los establecimientos el domingo, 27 del actual, hasta las doce del mediodía, como lo han de estar mañana, domingo, por ser día feriado.

QUESOS DE BOLA

nata y crema de la crema muy frescos, han llegado Ultramarinos Viuda de H. Arza

Piano Buena marca, casi nuevo, urge venta. Puede verse en el almacén de coloniales de la señora Viuda de H. Arza.

BLENSAN.—Curación rápida de la blenorragia y todo flujo uretral. De venta: Portales, 74, farmacia.

Lecciones de inglés, por profesor experto Traducciones de inglés, francés e italiano y viceversa. E. Victoriano, Muro del Carmen, 4, 1.º.

BOMBAS A MOTOR

Del mejor sistema y con privilegio, para servicio de aguas

Norias para riego, máquinas para panadería, hornos giratorios económicos, máquinas para chocolateras.

Presas de dos usos, nuevo sistema TALLERES DE DAVID MARRODÁN Proximo a la plaza de Toros, Logroño

De su veraneo regresó anoche la familia del conocido procurador don Víctor Abeytua.

Regresaron a Madrid, donde residen, nuestro amigo don Facundo Gómez, su hermana la señora viuda de Munárriz y el hijo de ésta.

Manuel Alboreca se traslada al ran local de Portales, número 46, gnicca casa que presenta modelos y tipos de gran fantasía.

Se ruega a don Toribio Echevarría, de Sojuela; don Eusebio Elías, de Entrena, y don Esteban Millán, de Alberite, se pasen por la Administración de este periódico.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO

Los mejores y mejor elaborados NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito, "res Hijos de Carlos Andrés

CLÍNICA I EL DOCTOR POUSA

Especialista de la Maternidad de Madrid PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES ELECTRICIDAD MEDICA

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteyar, a las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 732'5. (4 l.) 730'4.

Viento. Dirección m. O. Recorrido en ks. 14'7. Máxima al sol, 32'1. Id. a la sombra, 26'0. Mínima, 15'8.

Lluvia en mms., 0. Humedad relativa media, 72'5. Cielo cubierto y casi despejado.

Más telegramas

Madrid, 18.—9 n. Lo que dice Dato

El señor Dato ha recibido a los periodistas a quienes les ha dicho que ha estado en Palacio despachando con el rey, y que terminado el despacho, han conversado de asuntos de actualidad y especialmente de la guerra.

Después de haber despachado con don Alfonso, ha pasado a las habitaciones de la reina doña Victoria, a la que ha cumplimentado.

Han despachado con el rey a continuación del señor Dato, los ministros de Fomento e Instrucción Pública, poniendo a la sanción regia varios decretos de sus respectivos departamentos.

El arzobispo de Toledo ha estado a despedirse de don Alfonso, pues se propone marchar hoy para su diócesis.

Don Eduardo ha recibido varias visitas de comisiones de magistrados y jueces.

Ha agregado que había celebrado conferencias con los señores marques de Lema y Sánchez Guerra, añadiendo que no han tratado nada de interés.

Don Alfonso ha firmado hoy un real decreto por el cual se crea una Junta de iniciativas cuya presidencia se confía a un comisario regio.

Para este cargo se ha nombrado al señor Lacierva.

En esta Junta estarán representados los ministros de la Gobernación, Hacienda, Marina, Guerra, Gracia y Justicia y Fomento; el director de la navegación; el jefe de administración local y aduanas.

Recibirá esta Junta todas las iniciativas particulares, de entidades y corporaciones para atender a las necesidades de España en los momentos actuales.

Se analizarán las iniciativas ajenas y se unirán a las propias.

Las iniciativas de las corporaciones serán elevadas al Gobierno directamente, y las de los particulares, por medio de los gobernadores civiles.

Esta junta comenzará a regir inmediatamente pues queremos que sus efectos se dejen sentir cuanto antes.

Incendio en Segovia

Los periodistas han sido recibidos por el señor Sánchez Guerra. Este ha dicho que se había recibido un despacho de Segovia dando cuenta de que había habido un horroroso incendio en el Parque de Artillería de aquella localidad.

A las dos de la mañana se ha logrado extinguirlo. Las pérdidas son de consideración. No ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas ascienden a 125.000 pesetas.

Obreros disgustados Dijo Sánchez Guerra que el gobernador de Granada le había dado cuenta de que varios obreros de Algeciras se habían dirigido al director de las minas pidiendo trabajo.

Como dicho funcionario no les colocó en el momento, los obreros se alborotaron y tuvo que intervenir la Guardia civil, habiendo tomado las autoridades toda clase de precauciones para evitar se altere el orden.

Llegada de Maura Esta mañana ha llegado a Madrid don Antonio Maura.

Desde la estación se ha trasladado a su domicilio, donde le han visitado sus amigos.

Bajas marroquíes

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Marina.

Este da cuenta de las bajas que tuvieron los moros en el último combate. Parece ser que los muertos ascienden a 120, y que hay muchos heridos.

De Palacio

Mañana es esperado en esta Corte el infante D. Alfonso de Orleans. Se hospedará en Palacio.

La reina doña Victoria ha estado hoy a visitar a los infantes don Carlos y doña Luisa, que, como se dice anteriormente, marchan mañana al Ferrol.

El ministro de Estado ha estado en Palacio.

Como el marqués de Lema ha ido al regio alcazar de improvisó, llegaron a sospechar los periodistas que se trataba de algún notición de la guerra.

Al salir de la regia morada le rodearon, y el ministro les dijo que no ocurría nada de particular, pues solamente había recibido un despacho dando conocimiento de que seguía la lucha en toda la línea y que por las noticias que se tenían, se sabía que en el combate llevaban la mejor parte los aliados.

Consejo de Ministros

A las 2'25 han empezado a llegar los ministros para celebrar uno de los muchos Consejos que han de preceder a la apertura del Parlamento.

El primero que ha llegado ha sido el señor Dato, que, después de saludar a los periodistas, les ha dicho que le había visitado una comisión de Linares para pedirle interponga su influencia con el Banco de España a fin de que conceda auxilios a aquella población para que el funcionamiento industrial avance y tenga el conveniente desarrollo.

Ha dicho que llevaba al Consejo el Libro Blanco, para que lo conozcan sus compañeros.

El señor Bugallal ha llevado un expediente suprimiendo los Consumos en Barcelona, a petición de aquel Ayuntamiento.

El marqués de Cema ha dicho que en la batalla que se está librando llevan alguna ventaja los aliados, y que con rumbo a España navega el «Infanta Isabel» conduciendo a los repatriados de la República Argentina.

Los ministros se reunieron en Consejo a las tres de la tarde en el Ministerio de la Gobernación.

La reunión terminó a las cinco y cuarto de la tarde.

Se ocuparon los ministros de las peticiones formuladas por la Comisión de Linares para que el Banco auxilie a las industrias mineras, y de otra de la Papelera Leonesa con idéntica pretensión.

Se acordó que el ministro de Hacienda examine las peticiones y proponga las soluciones que crea más convenientes.

También se convino en que la Junta de Iniciativas, de reciente creación, informe sobre la petición de la Sociedad «Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona», sobre los materiales eléctricos.

El señor Bugallal informó favorablemente lo propuesto para establecer en Cádiz un depósito comercial, y el ministro ultima las medidas para llevarlo a la práctica como vía de ensayo.

Se accedió a la petición de la Cámara de Comercio española de la Habana, en atención a las favorables circunstancias que concurren en el puerto de Cádiz para que sea franco.

Se acordó resolver satisfactoriamente la petición de los pescadores de Barcelona, que solicitaban se suprimiera el impuesto sobre el hielo.

Asimismo se acordó conceder una prórroga a los soldados de cuota para que no paguen la tercera cuota mientras permanezcan en filas.

El ministro de Marina anunció que mañana marcha al Ferrol para asistir a la botadura del «Jaime I».

El ministro de Instrucción Pública advirtió que anda por ahí un individuo que dice llamarse Manuel Asensio, que fingiéndose capitán de Estado Mayor y vistiendo el uniforme de dicho Cuerpo, hace compras y engaña el público con peticiones de dinero.

Añadió que en el asunto intervienen las autoridades militares.

Se aprobaron los indultos de cinco condenados por un Consejo de Guerra celebrado en Carcagente en Diciembre de 1911.

El ministro de Estado dijo, que el cónsul de Pernambuco participa, que el «Infanta Isabel» ha salido con 2.000 emigrantes españoles repatriados de la Argentina, a causa de la guerra.

Emigrantes españoles En Cádiz ha fondeado el trasatlántico «Infanta Isabel», procedente de Buenos Aires, conduciendo 2.500 pasajeros.

Dicho barco recogió en Pernambuco a 450 españoles que viajaban en el vapor alemán «Blucker», a cuyo bordo se amotinaron los pasajeros a causa de los malos tratos y de la mala calidad y escasez de los alimentos.

Del motín resultaron 40 muertos y muchos heridos, la mayoría desaparecidos.

Veintidós heridos fueron recogidos por el «Infanta Isabel». Este conduce a varios cientos de españoles, trasbordados de diversos barcos alemanes.

Casi todos aquéllos son gallegos. Otras versiones dicen que a bordo del «Blucker» los tripulantes alemanes golpearon a un francés que comentaba la guerra en forma desfavorable a ellos.

Intervinieron los españoles y portugueses, logrando salvar al francés.

Un crucero inglés perseguía al «Blucker».

Toros en Valladolid

Los bichos de Veragua lidiados en Valladolid esta tarde, han resultado mansos.

El Gallo estuvo mal, y Paco Madrid superior, al que se le concedió una oreja.

Esie se produjo una contusión en una pierna a consecuencia de un pisotón que le dió uno de los toros.

Joselito se portó bien y regular.

El rey en Segovia

Dicen de Segovia, que con motivo del incendio del parque de Artillería llegaron el rey y el capitán general de la región.

El fuego destruyó los pabellones y los talleres de atalajes, calculándose las pérdidas en 133.800 pesetas.

Don Alfonso visitó el parque y conversó con las autoridades, regresando después a Madrid en un automóvil.

Doña Cristina a Madrid

Comunican de San Sebastián que marchó a Madrid la reina madre, a la que se dispuso una cariñosa despedida.

Vista de una causa

En la Audiencia de Barcelona ha continuado hoy la vista de la causa por el atentado al señor Ossorio Gallardo, desfilando gran número de testigos.

Mañana se dará la resolución del Tribunal.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

IMPOSICIONES A PLAZOS

Table with 2 columns: Description and Interest rate. Includes items like Después de 20 días, A mayor plazo, Cuentas corrientes disponibles a la vista.

HERRERO, RIVA Y C.ª

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Aiecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, falta de fuerzas, Disnea ó Asma, Debilidad nerviosa, etcétera

Depositarlo exclusivo para la venta al por mayor en Logroño. DON ALFONSO MARTINEZ.—DROGUERIA.

Profesor veterinario

Desear partido, de San Miguel en adelante. Razón, calle de la Cadena, don Donato Gato, veterinario. Logroño, a

Se venden

dos mulas, alzada sobre la marca, a toda prueba; una tina seminueva, de 900 cántaras, una cuba de 250, un bravant, un plané, seminuevos y dos bocoyes. Informar, imprenta Sagrado, Haro. a

Se venden

un caballo, un coche, un landollet y un millor, en muy buen uso. Informar en el muro de la Mata, núm. 11, entresuelo.

Piso

Se arrienda el 3.º, izquierda, de la casa núm. 68 de la calle del Mercado. Razón, muro Mata, 11, ent.

Segundo Estecha

veterinario de esta ciudad, hace presente a su clientela que si alguien va reclamándole los herrajes, no entregue cantidad alguna.

Finca en venta

En un pueblo cerca de Logroño se vende una finca que consiste en casa hotel con todo el confort moderno, jardín, atalaya, gruta rústica, huerta, grandes dependencias, portería, cuartos, garaje, cochera, agua abundantísima, castiello de agua con un depósito de 10.000 litros, motor eléctrico, y toda la finca está rodeada de murallas. Informar Librería de LA RIOJA.

Café Suizo

Desde el día 14 del corriente mes figura como socio de este importante establecimiento, en unión de don Cecilio Madroño, el honrado y laborioso industrial de esta capital, don Eugenio Treviño Madroño, los cuales firmarán en breve la escritura, cuya razón social será la de Madroño y Treviño, proponiéndose introducir en dicho café importantes mejoras, tanto en el local como en los géneros que se expendan, sin alterar los precios que regían hasta la fecha.

En Oyón

se arrienda la finca titulada «El Cercado», propiedad del señor Marqués de Santa Cruz de Aguirre. Informar, Delicias, 8, 1.º, Logroño.

Ganga A plazos y por poco dinero se vende una pequeña fábrica completa para hacer género de punto. Se liquida las existencias. Razón, Mercado, 21, junto a la farmacia de Astarloo.

Papel de periódicos viejos

Se vende a precios económicos, en la Librería de LA RIOJA.

Nodrizas

* Soltera, de 19 años, leche abundante de un mes, se ofrece para casa de los padres, fuera de Logroño. Informa don Clemente Sáenz, imprenta, 3.

—De 30 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa, en Villamediana, Informa Gabino Lasanta, calle del Pinar, 6.

—Soltera, de 22 años y leche fresca, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Informa doña Encarnación Sierra, en Alesón.

* Casada, de 22 años y leche de 3 meses, se ofrece para criar en Murillo de Río Leza, Informa don Julio Martínez, calle Puente, 10, Logroño.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos Capital social 12.000.000 DE PESETAS completamente desembolsado

Lleva 49 años de existencia Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en la provincia de Logroño, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro.

AGENTES.—Don Martín Cerezo y don Vicente Pastor, en Haro; en Logroño, Agente principal, don Demetrio Díaz, Mercado, 46; auxiliar del mismo, don Juan Benito, Cristo, 4; en Calahorra, don Pedro Gómez Rincón; en Nájera, don Alejandro Peña; en Santo Domingo, don Emilio Gil, y en Cervera del Río Alhama, don Fabio Moreno.

En los 49 años que lleva de existencia ha pagado por siniestros la respetable cantidad de 150.521.700 ptas. en España, Francia y Portugal.

Este seguro ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.

AGRICULTORES

Abonos completos preparados, sulfato de amoníaco y potasa, vende don Domingo Prados, vecino de Sesma (Navarra), a precios sumamente reducidos. No dudéis de la clase, pues es superior.

VETERINARIOS

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de este Ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de 90 pesetas, pagadas por fondos municipales, por trimestres vencidos. Existen unas 110 caballerías mayores y 60 menores. Los aspirantes, que serán veterinarios, presentarán sus instancias en esta Alcaldía hasta el 30 del actual, y el agraciado queda en libertad para poder contratar con los pueblos próximos como antiguamente que componen tanto o más que este.

Corera, 6 de septiembre de 1914. El Alcalde, Hipólito Pérez; el Secretario, Andrés Cadarso.

GRAN HOSPEDAJE Y PARADOR DEL SOL de C. TREVINO

SUCESOR DE JUAN ANTONIO Bretón de los Herreros, número 21

Farmacia en traspaso

La del partido de Armañanzas (Navarra), pueblo distante veinte kilómetros de la carretera de Logroño a Pamplona; produce 2.500 pesetas anuales en trigo y dinero bien cobradas por el Ayuntamiento. Se cederá en muy buenas condiciones. Para tratar del traspaso, pueden dirigirse a don Jenaro Piquer, calle del Marqués de San Nicolás, núm. 133, farmacia, Logroño.

A los impresores

Máquinas «Marinoni» seminuevas y material de imprenta poco usado, se vende; este último con 50 por 100 de descuento. Informar, don Felipe Revet, encuadernador, calle Mayor.

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Lúina soluble del doctor Abadía. 6 pesetas. Frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Paco Eraso y de Ajejo Martínez.—Logroño.

Guarniciones de gusto Buena ocasión

Durante las fiestas de San Mateo habrá expuesta al público una gran exposición, elegantísima, tanto en guarniciones como en monturas y toda clase de arreos, a precios desconocidos de baratos. Visitar la casa de los Ortigas, que no hay más allá. No os dejéis engañar Muro de la Mata, 7, Logroño

Mesa

Se vende una de comedor, en buen uso. Razón, en la Librería de LA RIOJA.

5.000 pesetas

Se admiten con garantía de finca, en esta capital, abonando el interés legal. Informa don Juan Palacios, Estación, núm. 2, Logroño.

Guarnicionero

que sabe cumplir con su obligación desea colocación. Informa Pedro Carrascón, en Cenicero.

Confiteros

Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA», confitería de Felipe Romero.

Se venden

una prensa de uva, sistema Marrodán, en excelente uso, tres tinas de 70, 80, y 100 cargas de cabida, respectivamente, nuevas cubas, que hacen una cubida total de 3.800 cántaras. Informa don Rafael Ortiz de Solórzano, en Cuzcurrita.

Bodega

En Pitillas (Navarra), próximo a la estación del ferrocarril, se arrienda una, capaz para 50.000 cántaras (de 11'17 litros), propia para elaboración y almacenaje. Informa Crescencio Esparza, en dicho pueblo.

Comportones

de carro, de tabla de chopo, nuevos, se vende una partida. Informa Hermógenes Pascual, en Haro.

SANTO DOMINGO

Intereses Municipales.—Fiestas. Viajeros

El 18 de septiembre.—Ni en la semana pasada ni en la presente hemos podido ocuparnos de sesiones municipales.

Para ayer estaban citados los señores concejales, en sesión extraordinaria, habiendo acudido solamente los señores Ortega y Ruiz de la Cuesta y alcalde señor San Martín.

De urgencia hay que convenir cuál es la solución de importantes asuntos del Municipio. El presupuesto, el empréstito para atender a las obras del canal y del camino vecinal, las láminas con Villalobar cobro de suministros, etc., etc., requieren estudio y actividad que el señor alcalde pidió a los señores concejales, en una de las últimas sesiones.

Apiaudiremos con entusiasmo si estas cuestiones pendientes, que tanto afectan a la vida real, se solucionan pronto y favorablemente.

Estamos en la fiesta de Gracias al Todopoderoso por la recolección de frutos. Ayer se celebró el tradicional Rosario por las calles, bajo los auspicios de la numerosa Cofradía del Rosario, de la que es prior en el año actual nuestro convecino don Abdón Sáenz Valdes.

Esta mañana la banda municipal ha recorrido la ciudad, tocando alegre diana.

Aparte la función religiosa, sólo disfrutamos del concierto musical y del teatro con la compañía de Elvira Rojas, muy conocida aquí por su esmerado trabajo escénico.

Se creyó que tendríamos corridas de vacas, y no sabemos la causa de que falte este festejo, que algunos particulares quisieron explotar.

La juventud tendrá bailes.

Salieron: para Madrid, don Tomás Urriuela, y para Bilbao, don Evaristo López Landazabal.

De la Corte llegaron los consortes doña Esperanza Santa María y don Leopoldo Valmaseda.

De Bilbao, el profesor de piano don Antonio Andrés.

De Zaragoza, el elocuente orador sagrado D. José María Arénaz.

De Tricio, la simpática señorita Aguría Martínez de la Higuera.

Para Zaragoza salieron la distinguida e inteligente señorita Angeles Bueno y su primo Rodolfo.

La función religiosa, como de costumbre, asistiendo el Ayuntamiento, el juez municipal don Antonio Nazar y autoridad militar.

El sermón predicado por el cura párroco de Urriuela fue sencillamente conmovedor, de corta duración, que es como agrada a la generalidad.

Huelga decir que el señor González estuvo elocuente como siempre.

La procesión recorrió las calles de costumbre.

La corrida de vacas, presidida por el alcalde señor Alonso, estuvo muy animada: gustó la bravura de las reses, que dieron mucho juego.

La entrada, un lleno completo, viéndose que la plaza resultaba pequeña.

Hubo varias cogidas, algunas aparatosas y sensacionales, de maletas y jóvenes del pueblo, pero afortunadamente sin consecuencias.

Al caer la tarde empezó la velada en el Espolón, que se vio muy animada.

La banda municipal que dirige Varedo Ojeda, ejecutó lo mejor de su repertorio, trabajando en éste como en los demás festejos á que concurre, mucho y bien.

La función de teatro, con el estreno del famoso juguete cómico *El Orzullo de Albuacé*, no pudo estar mejor ejecutado por la compañía Elvira Rojas, que fué muy aplaudida.

La entrada, un llenazo.

Hoy han tocado diana, y en el paseo tiene lugar esta mañana el segundo concierto, con abundancia de bellas najerinas y forasteras.

A la tarde, segunda corrida de vacas: se espera haya menos concurrencia.

En la sesión municipal ordinaria del lunes se trataron los asuntos siguientes:

Informe de la Comisión de Fomento respecto á la venta de un terreno á don Domingo Rioja, decidiendo que pague dos pesetas por metro cuadrado.

Instancia de don Vicente Minguéz sobre pago de medicinas, acordándose atenderla cuando las múltiples obligaciones del Erario municipal lo constentan.

Variación del nombre de calles, acordándose lo propuesto en la anterior sesión y encargando las placas con los nombres del excelentísimo señor don Miguel Villanueva y el de don Félix Iturriga.

Ayer, á las cinco de la mañana, contrajeron matrimonio en esta parroquia los simpáticos jóvenes Prudencio Martínez Estremiana, hijo del segundo teniente alcalde don Félix Martínez, y Dolores Garnica Rioja, hija del exalcalde y labrador don Cecilio Garnica.

El nuevo matrimonio, al cual felicitaron, salió para Logroño y Zaragoza á pasar la luna de miel.

La víspera de la fiesta, una orquesta de jóvenes músicos y cantoides salió por las calles del pueblo á dar serenatas.—T. Ojeda.

Por los repatriados.—De fiestas.—Viajeros.—Buen tiempo.

BERCEO, 17.—Cumpliendo gustosa la invitación de la excelentísima señora doña Joaquina J. de Irarazabal, la señora presidenta de esta villa doña Eloisa Zalabardo en Lafuente reunió á varias chicas para que recorriesen todas las casas, aceptando gustosas tal encargo las simpáticas jóvenes Ascensión Pérez, Margarita Echavarría Manzaneras, Eusebia Heredia, Silvestra Hervás, Enriqueta Peña y Luisa Hervás, que pusieron de su parte cuanto pudieron por que aumentase el donativo, siendo de agradecer sus buenos sentimientos en favor de nuestros compatriotas repatriados.

Ayer se celebró en esta villa la fiesta llamada de Gracias, que casi puede decirse pasó desapercibida, á excepción de las funciones religiosas, que han sido lo mismo que en años anteriores.

Ocupó la sagrada cátedra el ilustrado párroco de El Río don Jaime López, desempeñando su cometido á satisfacción del numeroso auditorio, del que recibió muchas felicitaciones, reiterándole la nuestra desde estas columnas.

Las fiestas profanas han quedado reducidas al silencio: ni danza, ni la consabida gaita, ni nada que demostrase que nos encontráramos en un día festivo.

Sin embargo, hubo forasteros.

Se encuentran aquí don Nicasio Diez, que ha venido á pasar unos días con sus hijos don Timoteo Ruiz y doña Andrea Diez. Y don José Fernández con su esposa doña Guillerma, que, pasada una temporada al lado de su familia, regresarán nuevamente á San Sebastián, punto de su residencia.

Sigue el tiempo caluroso, favoreciendo á los labradores, que todavía no han terminado la trilla, y á los caparzonales, en los que, debido á esto, es fácil se haga una regular cosecha.—L.

Fiestas animadas

ARENZANA DE ABAJO, 16.—Brillantes en extremo han resultado las fiestas que anualmente se celebran en este hermoso y culto pueblo.

Sin ninguna nota desagradable ni el menor contratiempo, se ha cumplido el programa que publiqué y del que hoy hago breve historia.

El día 7, á las doce, el volteo general de campanas y una infinidad de cohetes lanzados al espacio, nos anunciaron que daban principio las tradicionales fiestas en honor á la excelsa patrona Nuestra Señora de la Antigua; á las tres de la tarde hubo en la parroquia solemnes vísperas, con asistencia de nuestras dignas autoridades, y por la noche, la acostumbrada salva, así como baile público, que amenizaron las dulzainas, hasta las doce, y fuegos artificiales.

El día 8, festividad de nuestra Patrona, la banda de música que dirige don Francisco Zubizar, de Nájera, recorrió las calles tocando alegre diana; la misa conventual fué solemne, oficiando el señor cura regente don Julián Pérez, asistido del ilustrado coadjutor de San Asensio don Isidro Cillero y el bondadoso párroco de Arenzana de Arriba don Toribio Rojo; el sermón fué desarrollado por el muy ilustre señor don Eladio Diez, canónigo de esa colegiata, siendo muy notable: la colilla ejecutó la misa á tres voces de Trubea, con gran afinación; la procesión, muy concurrida, con asistencia de la Corporación municipal y la música. Luego dió en la plaza la banda un bonito concierto.

Por la tarde tuvo lugar la primera corrida de vacas de Navarrete; el ganado, bueno y bravo; la entrada, superior, y muchos maletas y aficionados nos hicieron las delicias de la tarde; presidió el alcalde y no hubo nada que lamentar más que tumbos de poca consideración. La música se trasladó á la plaza y tocó, aprovechándose la gente joven. Por la noche tocó la referida banda en el mismo sitio y hubo baile público, iluminación y fuegos de artificio. Con gran entrada y con arreglo al programa que publiqué, en el teatro se dió la representación, obteniendo nuestros aficionados un éxito.

El día 9, los mismos festejos que el anterior, con la adición de cucanías y elevación de globos: la segun-

da corrida de vacas y la novillada, que fué un buen festival: se lidió un novillo de la misma ganadería, de un año y dos verbas, por nuestros jóvenes aficionados, tomando parte los simpáticos jóvenes Carmelo y Toribio Prado, Pepe Freixinet, Tomás Sáez, Tomás Vizuela, de lidiadores, y Mariano Rodríguez y Bernabé Fernández, de picadores.

La cuadrilla hizo su presentación con todo el arte, sus correspondientes: trajes de luces y hermosos capotes; recorrieron la población precedidos de la banda en lujoso coche y los picadores con dos caballos: al destilar por la plaza sonó una salva de aplausos. Una nota de entusiasmo que gustó mucho fué el pedir las llaves del caballero don Fidel Gil, que montado en un soberbio caballo lo hizo con gran soltura, á pesar de su edad. Presidió el teniente alcalde don Victoriano Salinas. El novillo era bravísimo y su saludo fué tumbár á los caballos y acometer á los toreros, que se defendieron, haciendo una gran faena y colocándole dos pares de banderillas muy bien puestas, y por último, el espada Tomás Sáez, de un estocazo lo manda al despacho de carnes. Todos cumplieron á cual mejor y demostraron serenidad. Terminada la corrida, tarde y noche en la plaza hubo baile, tocando la banda hasta las doce.

El día 10 se celebró la jira campestre, que resultó muy agradable.

Para terminar, felicitamos al digno señor alcalde por su celo y al señor cura y á la Comisión de Festejos, que han cumplido bien. Para no incurrir en omisiones no consignó los nombres de cuantas personas nos han honrado con su presencia, deseando que su estancia entre nosotros les haya sido grata.—Pirraacs.

DESDE MIRANDA

Ciclismo.

18 de septiembre.—El domingo próximo por la mañana pasarán por ésta, con dirección á San Sebastián, los corredores ciclistas que hacen la carrera desde Madrid.

Hoy á las siete de la mañana habrán salido de la Corte, llegando á Valladolid. El día 19 saldrán de Valladolid con dirección á Burgos, y el domingo emprenderán la marcha para San Sebastián, recorrido éste, el mayor de las tres etapas, 229 kilómetros.

Los corredores inscriptos, que son trece, han dado ya pruebas de corredores de resistencia en distintas ocasiones.

Son éstos: 1, Antonio Crespo, de Barcelona; 2, Aureliano Campa, de Madrid; 3, Guillermo Antón, de id.; 4, Manuel Gallego, de id.; 5, Maximino Gorostiza, de Bilbao; 6, Toribio Aranzadi, de San Sebastián; 7, José María Mendia, de id.; 8, Tomás Fuentes, de Madrid; 9, Miguel García, de id.; 10, Leandro Aranzadi, de San Sebastián; 11, Santiago Chavarrri, de Castro Urdiales; 12, Joaquín Larrañaga, de San Sebastián; 13, José Manchón, de Madrid.

Serafin de la Casa.

Para la próxima temporada

Antes de comprar géneros, visiten el establecimiento Sucesores de Viguera, donde encontrarán relativas economías en todos los artículos.

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

Geometría.—Aprobados, 7, y suspensos, 8.

Historia de España.—Notable, Francisco Sánchez, y aprobados, 22.

Dibujo (primer curso).—Notable, Joaquín Membrado, y aprobados, 5.

Dibujo (segundo curso).—Notables, Carmelo Heredia y Moisés San Peleayo, y aprobados, 4.

Gimnasia (primer curso).—Aprobados, 2.

Gimnasia (segundo curso).—Aprobados, 6.

Lengua francesa (primer curso).—Notable, Antonio Hidalgo; aprobados, 2, y un suspenso.

Lengua latina (primer curso).—Aprobados, 4, y suspensos, 5.

Religión (primer curso).—Sobresaliente, María del Carmen García, y un aprobado.

Historia de la Literatura.—Suspensos, 2.

Lengua francesa (segundo curso).—Aprobados, 7, y un suspenso.

ESCUELAS NORMALES DE MAESTROS

Caligrafía (primer curso).—Sobresaliente, Jacinto López; aprobados, 2, y suspensos, 3.

Dibujo (primer curso).—Sobresaliente, Jacinto López; aprobados, 7, y suspensos, 2.

Ejercicios corporales (primer curso).—Aprobado, 1, y suspenso, 1.

Caligrafía (segundo curso).—Aprobados, 6.

Dibujo (segundo curso).—Aprobados, 5.

Caligrafía superior.—Aprobados, 3, y suspenso, 1.

Dibujo de adorno.—Aprobado, 1.

EN BETI-JAI

Jugaron ayer el primer partido Andreu y Ormazabal (azules) contra Lechuga y Orozco (rojos).

Salió el momio 10 á 8 en favor de los encarnados, pero se adelantaron los azules, cambiando por éstos el dinero.

Hubo varias igualadas y muchas oscilaciones en el papel.

Ganaron los azules, que dejaron á sus contrarios en 45 para 50.

El segundo partido corrió á cargo de Retegui y Jiménez (azules), contra Bereciartúa (rojo).

Por éste salió el premio 10 á 6. Ganó Bereciartúa, quien dejó á sus contrarios en 33 para 40.

Esta tarde jugarán Sasiain y Pasiaguito, contra Içeta y Campitos.

NOTAS MILITARES

Clasificaciones.—Ha sido declarado apto para su ascenso al empleo inmediato, el primer teniente de la Caja de Recluta de esta capital don Pedro Rodríguez Elvira.

Destinos.—Se destina á la Comandancia general de Larache, al coronel de Ingenieros, excedente en esta región, don Francisco Jimeno Ballesteros.

Estado Mayor.—Se concede ingreso en el cuerpo de Estado Mayor al capitán de Artillería don Lucas Cebreiros Curieses.

Indulto.—Se amplía el concedido á prófugos y desertores por el real decreto de 19 de diciembre último, á los individuos que hayan contraído responsabilidades por cambiar el punto de su residencia sin haber obtenido antes la debida autorización.

Revista.—Ayer tarde pasó revista de ropa y de locales y dependencias el coronel del regimiento de Bailén.

Instrucción.—El regimiento de Bailén, formando un batallón, tendrá en la mañana de hoy instrucción práctica en el campo de maniobras.

El regimiento de Cantabria, formando dos compañías, se dedicó en la tarde de ayer, en el campo de escuelas prácticas, á ejercicios de gimnasia, especialmente á saltos en anchura y altura y á instrucción de compañía en orden cerrado.

Batallón de Telégrafos.—Ayer llegaron á esta plaza un oficial y 23 individuos de tropa del batallón de Telégrafos, á efectuar prácticas de telegrafía.

Permanecerán entre nosotros hasta el día 30 del actual.

Los Pontoneros.—El lunes, 21, si no hay orden en contrario, dejarán de ser nuestros huéspedes los Ingenieros del brillante regimiento de Pontoneros, que tantas simpatías han sabido captarse durante su corta estancia en esta ciudad.

Hoy, de siete á once próximamente de la mañana, proseguirán las prácticas agua arriba del puente de hierro, dedicándose á la construcción de puentes volantes y de compuertas de maniobra.

Distrito de Logroño

De fiestas.—Boda.—Las viñas.

FUENMAYOR, 18.—La nota saliente de la presente semana puede reducirse al siguiente proverbio: *á mal tiempo buena cara*; y así ha sido, puesto que tres días consecutivos ha durado la danza que ha alegrado la banda de música de Elciego, costeada por el elemento joven con el producto de una postulación.

La compañía Jarque ha contribuido á aumentar el número de festejos, en cerrado y en público, despidiéndose hoy de este vecindario con muestras de agradecimiento.

El conocido y simpático joven Vicente Aguado López, obrero herrador de la primera batería del grupo de Artillería de Montaña de Larache, contrajo matrimonio en la mañana del día 15, con la joven de esta localidad Juliana Anguiano Ro-

dríguez, yendo nuevamente el Vicen-

te, en la próxima semana, á incorporarse á su batería.

Preséntase el fruto de la vid en el periodo culminante de la maduración, y el temporal reinante favorece tanto ésta que puede asegurarse una excelente calidad del nuevo vino: en cantidad no acertamos á hacer cálculos, porque todo resultaría exagerado ante la triste realidad.—Emilio Izarra.

De Instrucción Pública

La Gaceta del día 16 del actual publica el concurso rápido y en el figuran para proveerse por traslado las escuelas de niños de Canales y Sajarrá, dotadas con 625 pesetas; y las mixtas, para proveer en maestro, de Torre de Cameros, Peñafiel y Castroviejo, dotadas con 500 pesetas.

Por ascenso se anuncia la de niñas de Abalos, con 625, y por traslado, la de niñas de Préjano, también con 625.

Las solicitudes se dirigirán al rector de la Universidad de Zaragoza.

Las hojas de servicio se cerrarán con fecha 1.º de septiembre.

El plazo para solicitar termina el día 26 próximo.

De las propuestas formuladas por los Ayuntamientos de Navarra para proveer escuelas, entresacamos, por interese á maestros riojanos, las siguientes:

Don Dionisio Rivera, ha sido propuesto para las escuelas de Aibar y Marcella; don Juan de la Dedicación Guillén, para Corella, Los Arcos, y Sesma; don Pedro Yabar, para Dicastillo y Ochagavía; don Tomás Mayoral, que está en Nájera, para Lodosa, y don Saturnino Izquierdo, que está en Logroño, para Viana.

Doña Juliana Lacalle Goni, ha sido propuesta para la auxiliar graduada de Pamplona; doña Lucía Yabar Arcaya, para Allo; doña Anisia Ibañez, que está en Lasanta, para Cascañe y Larraña; doña Asunción Olañe, para Lodosa; doña María Iriarte Martiñena, para Puente la Reina; doña Elvira España O. de Lanzagorta, para Tudela y Oña. Dominica C. García, para Villafranca.

Dalmacio Izquierdo ha sido nombrado maestro interino de Cripan (Alava).

De la dirección de la Escuela graduada de Nájera se ha posesionado doña María Cruz Ramo.

El día 28 del corriente, á las ocho de la mañana, darán principio los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de Maestras.

Ha sido agregado á la Normal de esta capital, durante el curso 1914-15 el ilustrado profesor don Ricardo López.

En la Escuela Normal de Maestros serán los exámenes de Reválida el día 25; los de premios para los que hubiesen obtenido la nota de sobresaliente en el título, el día 29, y los de ingreso el día 28, á las ocho de la mañana.

De aprobarse las propuestas de Navarra, quedarán vacantes en la provincia de Logroño: una escuela de niños en Nájera, las de niñas de Rodezno, Casalarreina y Cervera de río Alhama, y la mixta de Lasanta.

Sección de Nájera

Las fiestas.—En el Ayuntamiento.—Una boda.

NÁJERA, 17.—Transcurren las fiestas de San Juan Mártir cada año con menos animación, debido á los calamitosos tiempos que corremos y otras varias causas que no hace al caso mencionar.

La función religiosa, como de costumbre, asistiendo el Ayuntamiento, el juez municipal don Antonio Nazar y autoridad militar.

El sermón predicado por el cura párroco de Urriuela fué sencillamente conmovedor, de corta duración, que es como agrada á la generalidad.

Huelga decir que el señor González estuvo elocuente como siempre.

La procesión recorrió las calles de costumbre.

Servicios de la Cía. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Buenos Aires».

Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, el vapor «M. Calvo».

Línea de Filipinas.—El 16 de septiembre saldrá de Barcelona, el vapor «C. de Elizaguirre».

Línea de Buenos Aires.—El 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Brasil Plata.—El 10 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Satrustegui».

Línea de Fernando Pó.—El 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz».

Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina M. Cristina».

El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

EVILLO

LO MEJOR PARA EL PELO

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario

PROXIMA SALIDA

El día 25 de septiembre EL ARGENTINO

Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía á Buenos Aires 16 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.

Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 250 pesetas; primera, 575.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud.

Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.

Extreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse á jaques, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla á tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los Polvos Reguladores de Rincón son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 24 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor M. Rincón, Viuda de Epalza, 14, Farmacia, Bilbao, y en el Depósito Farmacia de IGLESIAS, —Logroño.

LOS SECRETOS

Farmulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabóns, cosméticos, agua sedativa, quinquina y quilar manchas en toda clase de ropas, y smbreros, modo de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino; ron ginebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, accitunas enteras á la sevillana, lige para cazar buñuelos y churros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchas secretos.

Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia.

Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecerle á nuestros lectores en la librería de LA RIOJA por 1.50 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas.

Á todo pedido debe acompañar un recibo de este anuncio y el importe.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

El día 16 de septiembre, con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

P. de Satrustegui

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO, incluso impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

HABITACIONES COMPLETAS</